

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN
HÁROM PENGÓ. NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSNAK ÁRA
HETEKONAP 10 F., VÁSÁRNAP 20 FILL.
KIDOHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

HAJDUFÖLD

FÉLELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIDOHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. T. 141.

Közmunkát a kisiparosoknak

A komikus erejű gazdasági válság, amely naponta ezer vérző sebbel borítja be társadalmunk testét, nem szükséges rossz, nem is természetes jelenség, az emberi nem fejlődésének okszerű fejezete, hanem kizárólag elhibázott és javítható emberi intézmények terméke. S mert a törvényszerűségek felismerése képessé tesz arra, hogy használatunkra alkalmazzuk és céljainkra fordítsuk mindazt, ami eddig közömbös, vagy káros volt, előtűnt az ideje, hogy a bajok alapokainak megállapítása után az üres közölgő jelzők politikáját a nemzet valódi életkarakterát, jelölő közgazdasági politika váltása fel. Gazdasági helyzetünk sajátságai miatt nálunk az állami beavatkozásnak fokozottabb mértékben kell érvényesülnie, mint másutt. De az állami omnipotencia mellett ez természetes is, mert a magán-gazdaság nemcsak nálunk, hanem a főbb államokban is mindenütt az államtól vár kezdeményező lépést. A mezőgazdaságra éppen úgy áll ez, mint az iparra és kereskedelemre, csak természetesen az a fontos, hogy az állami kezdeményezés azután ne egyoldalú érdekeltetésévé váljon szociálisan, hanem a segítség módja olyan legyen, hogy az eredményben mindenkinek és minden tényezőnek a fejlődését szolgálja.

Tapasztalati tények igazolják, hogy a jogi szabályozás és általában minden negatív beavatkozás a gazdaság gyökeres átalakítására nem elegendő. Az a gazdaságpolitika pedig, amelynek pozitív intézkedései jórészt „Lichbegabe“-k osztogatásában merülnek ki, amelyeket a polgári jogegyenlőség és méltányos kiegyenlítés rovására a társadalom birtokán belüli rétegek kapnak, ezek részére átmeneti enyhítést hozhat ugyan, de az intézményes beavatkozás jótékony, tartós hatását nem pótolja.

A közgazdaságtan egyik elemi szabálya, hogy a gazdaság két legfontosabb tényezőjének: a termelésnek és fogyasztásnak összhangban kell lenniük. A gyakorlatban általában a termelés van a hangsúly, ezt igyekeznek racionalizálással és egyéb módszerekkel fokozni. A fogyasztással pedig csak annyiban törődnek, hogy elvül állítsák fel a takarékossgot, ami általában a fogyasztási erő gyengítésére és e két tényező diszharmonizációjának kimélyítésére vezet. Anyagi és szellemi termelésünk fokozódását a fogyasztási képesség megerősödése

BORZALMAS HAJÓKATASZTRÓFA KINÁBAN Robbanás következtében elsüllyedt egy gőzhajó és kétszáz matróz vízbe fullt

Egy eldobott gyufa okozta a robbanást

Yang-Cse-Kiang folyón elsüllyedt egy gőzös. A katasztrófáról a következőket jelentik:

A hajón a személyzettel együtt körülbelül négyszáz ember volt. Hirtelen lángok csaptak elő a hajó belsejéből. A tűz, mint később kiderült, az okozta, hogy a hajón levő egyik katona égő cigarettáját a gy-

potrakomány közé dobta. A gyapot egy része lángolni kezdett, majd az egy csomóban levő része felrobbanott. A robbanás teljesen megsemmisítette a hajó elülső részét. Ezt a robbanást, csakhamar egy másik robbanás is követte, amely a hajó hátulso részét pusztította el. A süllyedő hajóról az emberek nagy cso-

portban egymás után ugrottak a folyóba és a vízgyásztó ikátságok teriasztották a környék lakóit. A közelben tartózkodó hajók azonnal segítségére siettek a süllyedő gőzösek. Az egyik hajó 180 utast ki mentett a hullámokból, a többi körülbelül 200 utast a folyóban fele halálát.

A városok debreceni internátusának építésére rövidesen kiírják a verseny- tárgyalást

A debreceni iparosok a központi egyetem munkáinak befejezését sürgették Szily Kálmán államtitkárnál - Az államtitkár eredményes tanácskozásai Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Szily Kálmán kultuszminiszteri államtitkár csütörtökön befejezte debreceni tanácskozását, amelyeket dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi rektorral, Ruffly Vargá Kálmán gazdasági akadémiai igazgató, felsőházi taggal, dr. Vásáry István polgár-

mesterrel, valamint az egyetemi és gazdasági akadémiai tanári kar tagjaival folytatott.

Az államtitkár csütörtökön reggel fogadta a debreceni iparosok küldöttségét, azután az egyetemi tanári kar tagjaival tanácskozott, majd Belák Sándor egyetemi tanár vezetésé-

mellett a közegészségtani intézetet, Wodetzky József professzor kalauzálása mellett pedig a fizikai intézetet tekintette meg. Délben Szily Kálmán államtitkár megjelent a Mensa Akadémián, ahol dr. Láng Nándor egyetemi professzor üdvözölte meleg szavakkal, majd az ifju-

nem követte: ez a naplajnkban jel-szöve vált „világgazdasági összefüggések” nélkül is elegendő ok arra, hogy a hazai gazdasági és társadalmi élet súlyos zavarait váltssa ki.

A termelés és fogyasztás egyensúlyának helyreállítására logikailag kétféle mód kínálkozik. Vagy a termelést kell a fogyasztás mértékéig csökkenteni, vagy a fogyasztást kell megfelelően növelni. A termelés csökkentése a probléma helyes megoldására alkalmatlan, mert a gazdasági fejlődés folyamatát nem lehet megfordítani azon az uton, amelyen megindult. Oktalanság volna azt kívánunk, hogy a víz hegynék feljelle folyjon. A fogyasztási erő emelése tehát az egyetlen járható út, amelyre végre rá kell lépni. Minden gazdaságpolitikai koncepció, amely a fogyasztási erő emelését számításon kívül hagyja, a gazdasági helyzet tartós megjavítására alkalmatlan.

Kívül esik e cikk keretén, hogy egy átfogó, a gazdasági élet minden viszonylatára kiterjedő állami beavatkozás gyakorlati irányelveit találtsa. A cél: kizárólag annak a megfontolásnak dialektikai magyarázatát adni, hogy necsak a szociális lelkiismeret erkölcsi követelménye,

de a gazdasági jelenségek belső logikájának kategorikus imperatívusa, hogy a kisiparosok által elvégezhető minden közmunkát a kisiparosok kapják meg.

Ha a közmunkák elvégzésére a kisiparosok kapnak megbízást, ennek a megpróbáltatás-súlyos napját élő osztálynak jövedelme gvarapszik. S aminő mértékben növekszik a kisiparosok jövedelme, azonos mértékben fog emelkedni a fogyasztás is.

Abba a tespedésbe, amely közgazdasági életünket ma annyira jellemzi, irris erőt, mozgást, reményt és hitet vannak hivatva bevinni azok a kormányintézkedések, amelyek az igazságos érték kicserélése alapján a megindítandó közmunkákat a kisiparosoknak, a kisiparosok e célra alakítandó szövetkezeteinek juttatják. És alkalmasak lesznek igazolni azt is, hogy a közgazdaság nemzetközi törvényei, a világgazdasági összefüggések kedvezőtlen volta idején is mindig akad alkalom a belső termelés és fogyasztás nagyobb társadalmi egészségét hozó irányítására.

Természetesen a szövetkezetekbe tömörült kisipar nem akar háborút üzeni a többi iparágaknak és nem akarja elvenni azt, ami a másé, csu-

pán azért küzd, hogy megillessék őt azok a jogok, amelyek megilletik a többi termelési, teldolgozó és kereskedelmi ágazatot. A kisipari szövetkezetek fontossága az utolsó években nemcsak a mezőgazdaságban, hanem az iparban is előtérbe került, különösen külföldön, ahol egész sor kisipari szövetkezetet kívül leguabban például az építőipari szövetkezetek lettek igazi népszerűek. Nálunk a gyáripárnak csak haszna lehet a kisipari szövetkezetek működéséből és közszállításából kifolyólag, mert a nyersanyagok, félkészgyártmányt a kisiparosok csak a belső gyáraktól vehetik meg és ha a kisiparosok többet szállítanak, úgy maguk is vásárlóképebbek lesznek, egyénileg és mint cégtulajdonosok is. Világos tehát, hogy a kisipari szövetkezetek és a kisiparosok támogatása mindenkinek az érdeke és senkinek sem jelent hátrányt vagy kárt. A mai nehéz viszonyok között azonban az államra vár a hivatás és a feladat, hogy egy ilyen érdemes és nemzetfenntartó réteget támogasson és az államf kezdeményezés lehet az, amely utat és irányt mutat a kisipari szövetkezetek működésére és jövőjére vonatkozólag.

Ára 10 fillér.

ság nevében gróf Haller Gábor köszöntötte lelkes beszéddel Szily Kálmánt, a magyar ifjuság hatalmas pártfogóját és patrónusát, majd Király Irén köszöntötte meg az államtitkárnak, hogy a leánykollégiumban lehetővé tette egy francia nyelv-mesternő alkalmazását.

Szily Kálmán államtitkár, akit az ifjuság lelkes szeretettel ünnepelt, ezután Sz. Kun Béla rektor magnificus, valamint az egyetemi tanári kar jelenlévő tagjaival asztalhoz ült és a mensa izletes ebédjét költötte el.

Az államtitkár délután negyedhat órakor a budapesti gyorsvonattal elutazott Debrecenből és Szegedre ment, ahol szintén az egyetemet tekintik meg.

A pénzügyminisztertől függ a központi egyetem berendezési munkálatainak megkezdése

A Debreceni Újság-Hajdúföld munkatársának Szily Kálmán államtitkár debreceni tárgyalásairól, illetékes helyről igen érdekes információkat sikerült szereznie.

Szily Kálmán államtitkár debreceni tartózkodása alatt tárgyalásokat folytatott a központi egyetem ügyéről.

A központi egyetem dolga jelenleg úgy áll, hogy magán az épületen jóformán csak a végső simításokat kell elvégezni és az épület őszre minden kifőnöszöb erőltetés nélkül átutolsó szögéig készen lehet. Hátra

Kiírják a versenytárgyalást a városközi internátus építésére

Az egyetemmel kapcsolatos harmadik nagyjelentőségű kérdés a városközi internátus megépítése. E tekintetben az államtitkár szintén folytatott tárgyalásokat. Ezeknek eredménye képen a legnagyobb valószínűség szerint igen rövid időn belül kiírják az internátus elkészítésére vonatkozó versenytárgyalást. Értésülünk szerint azonban a munkát nem fogják erőltetett tempóban végezni és így igen valószínű, hogy az új internátus, valamint az ezzel kapcsolatos Menza-ház csak 1932 őszére készül el berendezéssel együtt teljes egészében.

Egyidőben szó volt arról, hogy az internátus nagyszabású terveit egyelőre csak felerészben kivételzik, azonban részben a korábbi megbeszélések, részben a mostani tárgyalások eredményeként mégis az egész tervet megvalósítják és az internátus így teljes egészében megépül.

Beszámolónk elején említettük már, hogy Szily Kálmán államtitkár fogadta a debreceni iparosok küldöttségét is.

A deputáció azokból az iparosokból állott, akik a központi egyetem munkálatainak dolgoznak, s a népes küldöttséget Bessenyei Gyula műasztalosmester vezette délelőtt 10 órakor az államtitkár elé, aki Müller Félix építési biztos, Paczó Márton műépítész, valamint vitéz Herczeg Zsigmond társaságában fogadta a küldöttséget.

Az iparosok nevében Bessenyei Gyula műasztalosmester kérte az államtitkárt, hasson oda, hogy az iparosok számláinak, kereseti kimutatásainak kifizetése sürgősebben történjék meg. Kérte, hogy az állam ellenőrzés alapján érvényesített kereseti számláknak nyolcvan százalékat, a miniszteri biztos részére biztosított jog alapján, az érvényesítés után azonnal kiutalják. Ma

van még azonban a berendezés elkészítésének kérdése. Az a kérdés, hogy ez a berendezés, melyre eddig versenytárgyalást még nem írtak ki, legakább is részben elkészülhet-e szeptemberre, a következő tanév elejére.

A kultuskormányban, így gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszterben és Szily Kálmán államtitkárban meg van ez irányban a legteljesebb jóindulat, azonban az intézkedés nagyrésztben hatáskörükön kívül esik, amennyiben a berendezés elkészítése ma már csak pénzügyi okokon múlik. Itt tehát a pénzügyminisztériumtól lehet érdemi intézkedést várni. Ha ez az intézkedés rövidesen megtörténne, úgy minden remény meg van arra, hogy az egyetem már az új tanév elején átköltözhetik az új központi épületbe.

Informatív tanácskozáskor a mezőgazdasági fakultásról

Szily Kálmán államtitkár debreceni tartózkodása kapcsolatban állott az egyetem és a gazdasági akadémia összeolvastásának, illetőleg a mezőgazdasági fakultás kiépítésének kérdésével is.

Az államtitkár feladata azonban e tekintetben csak informatív jellegű volt. A gazdasági akadémián tett látogatása, valamint a közegészségtani és fizikai intézet megtekintése is inkább csak információ szerzés céljából történt.

ugyanis rengeteg időbe kerül, amíg a kereseti számla a minisztériumot megjárja és onnan átkerül az utonnan létesített magánépítészeti igazgatósághoz. Amely idő telik el ezalatt, hogy az teljes ellentétben áll a közszállítási szabályzat vonatkozó rendelkezéseivel is.

Kérte továbbá az építkezés sürgős megindítását, hogy az 1928-ban kezdett részlelmunkákat sürgősen befejezhessék, mert az iparosok nem tudják munkásaikat továbbra munkanélkül tartani.

Az előre beszerzett anyagok, valamint a hitelművelet alapján igénybeveit munkadíjak után esedékes kamatok miatt az iparosokat a tönkrejutás veszélye fenyegeti. Végül eredményben az államra nézve is lényeges, hogy a túlhosszúra nyújtott építkezést végre befejezzék.

Szily Kálmán államtitkár nagy megértéssel fogadta az elébe terjesztett kérelmeket és igyekezni fog azon, hogy a kereseteket minél rövidebb idő alatt kifizessék.

Az építkezés késedelmes előrehaladását illetőleg azt adta elő az államtitkár, hogy a nehéz gazdasági viszonyok között a kultuszláncának nincs elegendő pénze, azonban felsőbb helyen előterjeszti a kérelmet és azt hiszi, hogyha a pénzügyminisztériumtól pénzt kapnak, a munkát sürgősen megindítják. Igyekezni fog rajta, hogy ez mielőbb meg is történjék, mert a munka megindítását sürgetik az összes érdekek.

Az államtitkár ezután szívélyesen elbucsozott az iparosoktól és megígérte, hogy minden erővel odafigyel, hogy kérelmük mielőbb teljesíthessék.

Hirdessen a Debreceni Újságban

Fényes siker mellett zajlott le a SZEFE tancos teaestélye

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Csütörtökön délután nagy siker mellett zajlott le az Arany Bika éttermében a SZEFE ez évi tancos teaestélye.

Már hat órakor huszonnégy házi kisasszony sürgött-forgott a Bikában a SZEFE vezetőségével együtt és buzgó igyekezetek és fáradozások azon, hogy egy a természet, mint a gazdag, dúsán felszerelt buffét a nagyszámú közönség részére felkészítsék és elrendezzék. Hat óra után néhány perccel kezdett gyülekezni a fényes és előkelő közönség. Ott voltak többek között: vitéz Sipos Árpád altábornagy, vegyes dandárparancsnok, dr. Illyefalvy Vitéz Géza, dr. szentpéteri Kun Béla, a Tisza István tudományegyetem rektora, dr. Bacsó Jenő, dr. Papp Károly, dr. R. Kiss István, dr. Telegdy Róth Károly, Huss Richárd, dr. Berrey Soó Rezső egyetemi tanárok, dr. Nyírcs István egyetemi magántanár, dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltáros, ifjú dr. Magoss György vezérigazgató és számos előkelőség.

Az egész estélyen meglátszott, hogy a rendezőség hetek óta hatalmas munkával és fáradsággal nem ismerő lelkesedéssel dolgozott a SZEFE teaestélyének a szezon legjobban sikerült estélyévé emelése érdekében.

Pont hét órakor megkezdődött a kiváló izléssel összeválogatott műsor, amelyet Erendits Endre okleveles gazda, volt bölcsészhallgató szépművészeti konferenciájára üszerezett.

A műsor első számaként gróf Wass Albert a pallagi SZEFE előnéke saját verseiből olvasott fel. Hatalmas tapsvihart idévőzölte a két versnek felolvasása után ezt a kivételes tehetségű fiatal költőt.

A műsor következő száma Kovács Kató a városi Zenede színhangja és nagy zenei intelligenciájú növendékének énekszáma volt. Két dalt adott elő: Kuruc: Hervadó rózsák című dalt és Wéber Bivós vadászából egy dalt művészi rátermettséggel. A kíséretet Nagy Sándor orvosianhallgató látta el a töle megszokott precizitással.

Báró Lipthay Irén humoros felolvasása következtet ezután, hangulatosan ismertette a szépségkirálynő választások hátterét s a „misk” életéről és jövőbeli reményeiről humorizált. A szellemes előadás sok derűs percet szerzett az estély közönségének.

Oláh Emil jogszigorító közismert, mely zenei kultúrára való előadás-sal interpretálta a Luna gróf áriáját Verdi Trubadur operájából. Majd Csiky „Székely rózsák” című dalát adta elő irenitikus siker mellett. A nagyhatású énekszám után Erendits Endre vizsgaválatot adott elő, amely után bejelentette a tancot.

A nagyszámú és előkelő közönség kiváló hangulatban maradt együtt a késő esti órákig.

Az estélyen megjelent hölgyek névsorát a rendezőség a következőekben bocsátotta rendelkezésükre:

Urasszonyok: vitéz Szentgyörgyi Lajosné, vitéz Sipos Árpádné, dr. Preininger Tamásné, dr. vitéz Erdey Jánosné, dr. Hüti Tivadarné, báró Liptay Irén, Poroszlay Martonné, dr. Maday Pálné, Vay Istvánné, Szalay Pálné, Illyefalvy Vitéz Gézáné, Szabados Jánosné, öz. Pecze Jánosné, Snúrér Józsefné, Kovács Pálné, dr. ifj. Magoss

Györgyné, dr. Dankó Béláné, öz. Arany Árpádné, Réthy Istvánné, Mitrovics Gyuláné, dr. Arvay Béláné, dr. Sz. Kun Béláné, öz. Kardos Gézárné, dr. Herpay Gáborné, Lovag Berks Lajosné, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné, öz. Körösi Lajosné, Kovács Józsefné, dr. Nyírcs Istvánné, dr. Telegdy Róth Károlyné, Szöke Dánielné, J. Berényi Gáborné, Ruthényi Árpádné, dr. Rugonfalvi Kiss Istvánné, dr. Huss Richárdné, Balogh Béláné, öz. Magyar Lajosné.

Urleányok: Kupay Eszter, Bálint Emmi, Seyfried Ilona, Gyöngye Róza, Biró Birke, Ghéczy Puli, Bay Kitty, Bay Nandén, Polster Marta, Mészáros Ilce, Lífreny Böske, Szalay Ilce, Vitéz Margit, Török Ilonka, Szentgyörgyi Gabi, Kovács Kató és Pipi, Szabados Irén, Pecze Ica és Böske, Réthy Kata, gróf Bathlen Evi, Mitrovics Ilonka, Miskolci Simon Palma, dr. Sz. Kun Agi, Kardos Eszter, Szász Gabriella, Berks Nóra, Berks Éva, Papp Kató és Baba, Szabó Csiri, Körösi Irmuska, Kovács Duói, Kovács Mici, Magics Jolán, Péntek Manci, Szöke Erzsé, Ruthényi Nóra, Kovács Manci, Molnár Ilus, Hegedűs Kató, Dancs Ica, Kiss Margit, Simon Kató, Kátoan Ibi.

A tancot a melikus zenekar muzsikája mellett a következő párok nyitották meg:

Szentpéteri Kun Béláné Kardosnői Ágostonnal, dr. Hüti Tivadarné ifjú Papp Károlyval, vitéz Sipos Árpádné gróf Wass Alberttel, Rugonfalvy Kiss Istvánné Both Tamással, vitéz Szentgyörgyi Lajosné Bély Györggyel, Kardos Gyuláné Galé Tiborral, ifj. Magoss Györgyné dr. Halmy Endrével, dr. Telegdy Róth Károlyné Szöke Kálmánnal, dr. Nyírcs Istvánné Cáspar Istvánnal, dr. Huss Richárdné Zsákay Gyulával, Münnich Aurélné Sztankay Bélával, vitéz Telegdy Ferencné Mayer-Bélával, Kolosváry Borcsa Mihályné Csomor Benővel, dr. Preininger Tamásné Csűrös Lászlóval, Illyefalvy Vitéz Gézáné Székely Gyulával.

Nizsalovszky Endre előadása

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Dr. Nizsalovszky Endre debreceni egyetemi tanár ma, pénteken este fél héti órai kezdettel artta meg nagy érdeklődéssel várt előadását az ügyvédi kamara tanácsstermében „Látszat aligban” címen. Az előadásra belépődij nincsen s a kamara előbörsege minden érdeklődőt szívesen lát.

A köntösgáti vízműveknél halva találtak egy debreceni földművest

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A köntösgáti vízművek mellett levő vasúti hid lábánál tegnap egy ismeretlen férfi holttestét találta meg Szabados György pályőr. Azonnal értesítette a mentőket és a rendőrséget. A mentők próbálták életre kelteni a mozdulatlan embert, azonban eredménytelenül. Megállapították, hogy valószínűleg szívzélhűdés ölte meg a férfit. A rendőrség is vezette a nyomozást, minthogy azonban semmi bűntény sem látszik fennforogni, a hullaházba szállították a holttestet. Mint később a vizsgálat folyamán kiderült, a holtan talált ember Erdélyi András hetvenhét éves debreceni földműves volt, aki a Fuvvost utcában lakott, a Téglyvetőben. Mivel hogy ez a terület már kívül esik a rendőrség területén, így a csendőrség foglalt az eljárást lefolytatni.

Megállapította a fővárosi rendőrség a kofferes gyilkosság áldozatának személyazonosságát

A boncolásnál kiderült, hogy a fiatal leányt megfojtották - Eredménytelen hajsza a gyilkos után

Hatvan, március 12.

Hatvántól Szolnokig huszonnégy óra óta minden rendőr és detektív talpon van. Az a rejtélyes bűncselekmény, amely országoszerte nagy izgalmat kelt, a rendőrség embereit kétségkívül nagy feladattal állította. A tegnap reggel óta folytatott nyomozás eredménye mindössze annak az embernek a pontos személyleírása, aki a női holttestet tartalmazó bőröndöt Budapestre Hatvanba szállította. Hatvanban pedig a hajnali 3 óra 20 perckor induló szolnoki vonat III. osztályú fülkéjébe helyezte el.

A bőrönd, illetve a bűnténnyel gyanúsított ember utjáról jelentős és kétségkívül autentikus adatok állnak már a rendőrség rendelkezésére.

A rendőrség feltétele szerint a gyilkosság semmi körülmények között sem történt Hatvanban, hanem a tettes már Budapestre hozta áldozatát a hatvani pályaudvarra.

Fojtogatás nyomai az áldozat nyakán

A bőröndbe gyömöszölt áldozat holttestét tegnap délután 3 órakor boncolták fel a szolnoki temető halottházában. A boncolás váratlan és új adatokat állapított meg. Ezek szerint az áldozat az eddigi jelentésekkel ellentétben 20-24 év körüli nő lehetett. Magassága 165 centiméter, súlya 49 kilo, Arca telt, ovális, orra ítos, szája arányos. Teste rendkívül apolt. Jobbelső zápfoga hiányzik. Haja sötétszürke, tízenyolc-husz centiméter hosszú. A hajfűrtökben fagyapót-szálankákat találak, amelyből arra lehet következtetni, hogy az áldozat küzdelem közben fagyapót-hulladékra esett, vagy hogy a holttest hosszabb ideig valamilyen rakárban hevert.

A halált kétségkívül fojtogatás által bekövetkezett fulladás okozta. A nyak baloldali néhány centiméternyire látszik. Különösen mély a hüvelykujj szorítása és körmének nyomai. Az orvosszakértők megállapítása szerint a leányt előbb valamilyen elasztikus tárggyal - gumibottal vagy ököllel - tebevágták a tettes, mire az áldozat elvesztette eszméletét és így a gyilkos ellenállás nélkül fojtotta meg a leányt. A halál a háskába helyezés előtt negyvenöt órával következhetett be, de az sincsen kizárva, hogy a gyilkosság a múlt hét utolsó napján történt, mert hiszen a hideg kitűnően konzerválta a temetőt.

Ujabb nyomok a kofferes emberről

A hatvani rendőrség kitalálta mindazokat a tanúkat, akik eddig bármilyen jelentéktelen adattal jelentkeztek a kihallgatások a nyomozás szempontjából rendkívül értékes eredménnyel végződtek. Abszolút hitelesnek bizonyult Bányk Sámuel szelestei seprőkereskedő és Antal István ceglédi pályaudvar valómása, akik egymással teljesen egyező és részletes személyleírást adták a hatvani pályaudvaron tartózkodó 30-35 év körüli emberről és pontos leírást adtak a bőröndről is, amely e pillanatban a hatvani rendőrség birtokában van.

Hitelesnek bizonyult Papkó Lászlóné, jákóhalmi asszony vallomása is, aki szentantúja volt annak a jelenetnek, mikor a bőrönd tulajdonosa a hatvani állomás III. osztályú várótermében többeket megszólított, hogy segítsék nehéz bőröndjét a vonatra vinni.

A szolnoki ügyészség ma délelőtt már megadta a temetési engedélyt, a holttest eltemetését azonban a rendőrség kérésére elhalasztották.

A nyomozás eddigi megállapításai szerint az áldozat nem hatvani és nem is hatvankörnyéki. A jelekből

A pesti mozi előtt szált taxiba a bőröndös utas

A budapesti tanuvallomások közül kétségkívül legérdekesebb Uhlmann Károlynak, a Bp. 30-068, számú pirostaxi vezetőjének tanuvallomása.

Uhlmann Károly elmondta, hogy kedden, a kora délutáni órákban, félhárom és három óra között az Erzsébet-környéki Palacc-mozgó mellett lévő házról valaki átkiáltott hozzá, hogy álljon meg. Őda kanyarította gépkocsiját és akkor látta, hogy egy férfi és egy nő áll a járda szélén, mellettük egy nagy barna koffert. A koffert fel akarta tenni a sofőrülés mellé, a férfi azonban kijelentette, hogy csak tegye be a taxiba. A sofőr segítette beemelni a barna koffert, amelyet azonban rendkívül nehéznek talált. A férfi az autóbán hegyezkedett el, a nő pedig a sofőr-

következtette a bűncselekmény Budapestben történt és az áldozat is budapesti lehet. A szerencsétlen leányt valamilyen zárt helyen fojtotta meg a gyilkos. A nyakon még tisztán látszanak a hámfoszlások is, a bal homlok felett, a koponyacsonton és a csontbártyán pedig véres beszűrődések. Hogy küzdelem nyomait nem sikerült a holttesten felfedezni, annak az a magyarázata, hogy a tettes már eszméletlen állapotban végzett áldozatával, aki semmi ellentétet nem fejtett ki. Így történt a jobb kézzel való megfojtás is.

ülős mellé. A következő percben a férfi kiadta a parancsot, hogy a sofőr haltszon a Keleti-pályaudvar indulási irodájára. A férfi utközben még kiszólt az ablakon, hogy a Keleti-pályaudvar harmadik osztályú váróterme előtt álljanak meg. Mikor aztután megérkeztek, először a nő szállított ki, majd a sofőr ismét segítette kiemelni a bőröndöt. Elmondta még a sofőr a rendőrségen azt is, hogy mikor a Keleti-pályaudvar előtt levő standhoz ért, a férfi és a nő még mindig az utcán állottak, ott, ahol kiszálltak az autóból.

A rendőrség a sofőr vallomása alapján megtette a szükséges lépéseket, miután nincs kizárva, hogy ez volt az a rejtélyes koffer, amelyben az áldozat holtteste feküdt.

Megállapították a meggyilkolt nő személyazonosságát

Budapest, március 12. A szolnoki gyilkosság ügyében Fogel József rendőrkapitány ma délután detektívekkel, daktiszteköpösökkel és különböző, a nyomozáshoz szükséges felszereléssel leutazott Szolnokra. Újabb tisztelesen megvizsgálták a bűnjelket, valamint az áldozat hulláját és megállapították, hogy a bőrönd az áldozat hullájával együtt 49 kilogrammot nyom, amelyből hat kilogramm csik a bőröndre s így az áldozat mintegy 43 kilo súlyú. A megállapítás szerint az áldozat illigrán terméte, szőke nő. Különös ismertető jele, hogy baltenyérének a szélén borkeményedés jut végig a kisujjig, ami valószínűleg egy néhány hét előtti villamos áramütéstől származik. A kiszállított bizottság fejmaszkot készített és új-

lenyomatot vett a hulláról. Ezeket még az est folyamán beszámoltatták a budapesti főkapitányságra, ahol azonnal vizsgálat alá vették a leleteket.

A leletek alapján a budapesti főkapitányságon megállapították az áldozat személyazonosságát. E szerint az áldozat Nagy Mária masamárd leány, aki 1907. június 21-én született Köröstarján, atyja Nagy Lajos, anyja János Gizek. A rendőrség kinyomozta, hogy Nagy Mária utóljára a Tüzoltó-utca 66. szám alatt volt alkalmazásban.

A meggyilkolt Nagy Mária esetében a dasztiloskópia azért járt eredménnyel, mert Nagy Máriát egy alkalommal jelentéktelen vétség miatt tizenöt napi elzárásra ítélték.

A debreceni rendőrség nyomozása

A kofferes gyilkosság ügyében indult országos nyomozásba a debreceni rendőrség is bekapcsolódott. Amennyiben Popper Ernő debreceni magánújságíró megjelent a rendőrség központi ügyeletén és közölte, hogy a meggyilkolt leányról a lapokban megjelent fényképek alapján felismeri Kelemen Erzsébet 22 esztendő volt cselédjét, aki hónapokkal ezelőtt Budapestre került.

Elmondotta Popper Ernő dr. Vargha László központi ügyeletos rendőrgalmazónak, hogy a leány szülei a Homokkerében Baday Eszter-utca 37-ik számú házban laknak.

Az ügyeletos detektív azonnal kiement a cselédleány szüleihez, felmutatta a lapban közölt fényképet, ismertette az áldozat személyleírását és a leány bátyja Kelemen Ferenc cipészsegéd felismerte testvérét. A cipészsegéd elmondta, hogy Erzsébet nővére Pestszentlőrincen az Arany János-utca 9. számú házban lakott és az utóbbi időben összekezdte kerülni a rendőrséggel, mert toloncházba került és onnan levelet írt Debrecenbe és 10 pengőt kért, hogy hazautazni tudjon és ne toloncolják. A 10 pengőt elküldötték, de haza nem érkezett. Előkeresték a fiókból Kelemen Erzsébetnek egy régebbi fényképét, mely teljesen azonos a lapokban közölt fényképpel. A rendőrség központi ügyeletéről késő este rádiogram útján közölték a budapesti főkapitánysággal a beszerzett adatokat.

Az éjszaka folyamán kiderült, hogy a debreceni bejelentés tévedésen alapult, mert a fővárosi rendőrség kinyomozta a meggyilkolt nő személyazonosságát.

Elfogták a csendőrök a külsőségi tyuk-tolvajokat

A külsőségi kertekben és telepeken az utóbbi időben még volt nap, hogy valahol ik ne fosztottak volna egy baromfi udvart. Pár nappal ezelőtt a rendőrség kezére került Gazda József Zsák-utcai lakos, aki tyukokkal a lóna alatt igyekezett a kora reggeli órákban a külsőségi területekről a város központja felé. Egy csendőrfőnök gyanúsnak találta a Gazda Józsefet, igazolásra szólította fel és ekkor kiderült, hogy a tyukokat lopta. A csendőrség átadta Gazda Józsefet a rendőrségnek. A rendőrség megállapította, hogy Pákoláb Sándor és Tóth Réza Zsák-utcai lakosok segédkeztek Gazda Józsefnek a lopásokban és értékesítették a lopott baromfiakat. A detektívek által összehardott bizonyítékok alapján 22 pengőbeli lopás derült rá Gazda József és társaira.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Mayer Mózes kereskedő fia Endre, Radácsi József fia leány Zeuzsanna, Nagy Lajos keresk. segéd fia Tibor, Major József átványozó fia Imre, Szabó István npsz. leány Júlia Geréb István fia János Décs Gábor fia Gábor Makay Kálmán férjhezadó segéd fia Viktor.

Halálozások: özv. Biluska Jakabné rkath. 70 éves Fűvészkert-u. 13. özv. Frenszel Gyuláné ref. 68 éves Erzsébet-utca 10. Juhász Katalin rkath. 3 napos Kőszeg-18. Pálkás Lajos rkath. 40 éves Oláh Károly-u. 8. Lucskai Miklós rkath. 9 hónapos Pesti-u. 4. Lapisó Katalin rkath. 7h ónapos Boeska-tér 1. Nagy Mária rkath. 10 napos DTE-pályá Ujfalusi Sándorné rkath. 19 éves Hajduböszörmény.

Lapunkat támogatja a városi önkormányzat.

Keletmagyarországi Rádió Társaság

Meghívó.

A Keletmagyarországi Rádió Társaság rendezésében a

„Vatea“

Rádiótechnikai és Villamossági R. T. mérnöke Deutsch Károly 1. hó 14-én este 7 órai kezdettel a városbáza közgyűlési termében

Elektromos Mikroszkóp

cimű vetített képekkel kísért, népszerű előadást tart, melyre Debrecen város közönségét ezuton is meghívja az

ELNÖKSÉG.

Belépődíj nincs!

Március 15-iki ünnepélyek Debrecenben

Debrecen hazafias közönsége az idén is, a régi szokásokhoz híven, nagy pompával és fényvel fogja megünnepelni a nagy nemzeti ünnepet: március tizenötödikét. A város minden hazafias egyesülete, ifjúsága s maga a közönség is lelkesen vesz részt a nagy ünnep megszentelésében.

A Vitézi Szék és a Vitézi Társaság ünnepélye

A Vitézi Szék és a Vitézi Társaság március 15-iki ünnepélyének következő a műsora:

1. Híszkegy: éneklő a Vitézi dalárda, karnagy Szűcs Gergely, a városi zenede tanára.
2. Ünnepi beszéd, mondja vitéz dr. Dávid Géza.
3. Murgács: „Nemzeti fohász”, éneklő a Vitézi dalárda.
4. Március leve, vitéz Rózsás József, szavalja Perényi Agnes leány.
5. Magyar nótagyűjtemény, előadja Szűcs Gergely, a városi zenede tanára, zongorán kíséri Szűcs Margit urleány.
6. Magyar ének 1910-ben, Sajó Sándortól, szavalja Agárdy Zoltán zongorán kíséri.
7. Ammer: „Nem, nem, soha!”, éneklő a Vitézi dalárda, karnagy Szűcs Gergely, a városi zenede tanára.

Hazafias ünnepély a kollégiumban

A debreceni ref. kollégiumi tanítóképző-intézet március 15-én (vasárnap) délután 5 órakor a kollégium dísztermében emlékünnepélyt rendez. Műsor: 1. a) Himmusz, b) Talpra magyar. Előadja a V. o. énekkara. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Benke Lajos elnök. 3. Petőfi Nemzeti dalát szavalja Fazekas István III. o. 4. a) Czinka Panna nótája. Előadja: Szántó Károly (hegedű), Tóth Béla (cello) és Csenki Imre (zongora); b) Bihar kesergője. Hegedűn játsza Szántó Károly, zongorán kíséri Csenki Imre. 5. Ábrányi Emil „Március tizenötödikén” című költeményét szavalja Zaza Aron. 6. Záróbeszéd. Mondja Ignáth Mihály. 7. Hónvéd díszország. Induló. Játssza a zenekar.

A Dóczy-intézet márciusa

A debreceni ref. leánygimnázium és tanítóképzőintézet vasárnap délelőtt 10 órakor a tornateremben ünnepélyt rendez. Ezt megelőzőleg az istentiszteletet dr. Soós Béla tanár végzi. Az ünnepély műsora: 1. B. Szűcs F.: Március. (Áprili Lajos verse.) Előadja a tanítóképzőintézet énekkara. Megelőzőleg a költeményt elmondja: Szentgyörgyi Gabriella tk. I. o. t. 2. Sajó Sándor: Magyaroknak lenni. Szavalja: Koréh Erzsébet tk. II. o. n. 3. Kacsóh: Rákóczi megtérése. Éneklő: Tóth Kata. 4. Napkelet felé. Ünnepi beszéd, tartja Lakatos Gizella gimn. VIII. o. n. az önképzőkör elnöke. 5. Kesereg a pilló. Előadja a leánygimnázium énekkara. 6. Liszt: Ajánlás. Zongorán játssza: Miskolczy Simon Pálma tk. V. o. n. 7. Gróf Zichy G. Rákóczi-nóta a „Némó” c. operából. Elő-

A Singer varrógépek mégis a legjobbak!

adja: a tanítóképzőintézet énekkara. Zongorán kíséri: Kerekes Zsófia, S. Himmusz, Közének.

A református főgimnáziumban

A debreceni református gimnázium „Arany János” önképzőköre március 15-én délelőtt 11 órakor tartja hazafias ünnepélyét a következő műsossal: 1. Erkel: „Himmusz”, játsza a gimn. zenekara az énekkar kíséretével. 2. Nemzeti dal: szavalja Arady János önk. köri elnök. 3. Ünnepi beszéd, mondja Kornya Lajos önk. elnök. 4. Balázs—Szigethy: Riadó, előadja az ének- és zenekar. 5. Ábrányi Emil: Március 15-én. Szavalja Agárdy Zoltán. 6. Boka Károly: „Száz ember verbunkos”, játsza a gimn. zenekar. Az ének- és zenekart Szigethy Gyula énektanár vezényli. Beléptidij nincs.

A Svetits intézetben

A Svetits Intézet tanítóképző önképzőköre március 15-én délután fél öt órakor a Svetits intézet nagyszobájában tartja hazafias ünnepélyét. Az ötven fős műsor megváltása kötelező, mert a befolyó jövedelemből a szegény növendékeket fogják segélyezni. Műsor a következő:

1. Kontor E.: Gyászba borult egek... 3 szél. Éneklő a kar. 2. Végvári: Nagy magyar télben. Szavalja Dukász Irén II. o. n. 3. Alkalmi beszéd. Mondja Goposa Judit V. o. n. az Önképzőkör elnöke. 4. Kéler B.: Rákóczi—Ouverture. Zongorán előadja Mátay Olga és Husz Piroska IV. o. n. 5. Sajó S.: Magyaroknak lenni... Szavalja Ladányi Mária IV. o. n. 6. Hazafias jelenet. Szereplők: Tündérek: Csima Ilona, Görög Margit, Schek Jolán, Szuchán Mária, Záborszky Ilona, Bakk Ibolyka. Magyar leány: Ganovszky Sára.

A piarista gimnázium ünnepélye

A debreceni kegyesrendi róm. kath. Calasanz Szent József reál-gimnázium „Révai Miklós” önképzőköre március 15-én délután 5 órai kezdettel hazafias ünnepélyt rendez az alábbi műsossal: 1. Kéler: Rákóczi-nyitány. Előadja az intézet zenekara. 2. Petőfi S.: Nemzeti dal, Szavalja Fejér Ferenc. 3. Ünnepi beszéd, mondja Vecsey Tibor, az önképzőkör elnöke. 4. Végvári: Eredj, ha tudsz. Szavalja Wallner Ödön. 5. Váradi A.—Ábrányi K.: Rákóczi Rózsáiban, melodráma, előadja Vecsey Iván, zongorán kíséri Hornung A. 6. Szentgyörgyi: Himmusz, előadja az intézet énekkara. 7. Dancha: Premier szóló, hegedűn játsza Kokas F., zongorán kíséri Klamartsik E. 8. Pásztor J.: Fekete toborzó, szindarab I. felvonásban. 9. Meczer—Kreimán: Eredj magyar. Előadja az intézet énekkara. 10. Benyovszky P.: Hadak útja. Előadja a szavalókör.

A MANSz március 15-iki ünnepélye

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége március 15-én este 8 órakor hazafias ünnepélyt tart a városi zenede hangversenytermében. Az ünnepély sikere érdekében az ünnepély sikerének záloga a szereplőgárda és az a műsor, amit a rendezőség összeállított. Az ünnepi szónoklatot Benedek Sándor máj. főmérnök, a nyilastelepi Mansz csoport igazgatója, városunk közismert, szeretetben álló tagja tartja. Felépül rajta kívül a rádióban több

izben nagy sikerrel szerepelt Uray Margit budapesti zongoraművész, továbbá dr. Markovitsné Csűrös Ferike, akinek szavalóművészetét külön kiemelünk nem szükséges és a Mautz fiatal, de mindinkább előretörő s mind több és több elismerést arató dalosgárdája, az Erzsébet-vegyeskar. A díltalan ünnepségre mindenkit meghív és vár a Mansz elnöksége.

Március 15. az Egységespártkörben

Március 15-ét az Egységespártkörben is nagy gondal előkészített ünnepélyvel tartják meg. A rendezőségnek sikerült erre az ünnepélyre is igen jó műsört összeállítani, amit az alábbiakban közlünk: 1. Kossuth dalok, Kiss Józsa és zenekara. 2. Talpra magyar: Besse Miklós színművész. 3. Ünnepi beszéd: Fodor József titkár. 4. Mikes Rósdobán, melodráma. Előadja: Bathary Imre, zongorán kíséri Szűcs Ilonka. 5. Irredenta dalok. Ének-kvintett, előadja a Vajda fővérek. A műsorszámok és a szereplők biztosították az est sikerét. Ez alkalommal bizonyára szűk lesz az Egységespártkör nagyszobája és így igen ajánlatos a pontos megjelenés. Az ünnepély pontosan öt órakor kezdődik s utána a rendezőség a szokásos időutánt tartja. Az ünnepélyre beléptidij nincs. A műsor ára ötven fillér.

Piarista diákok ünnepélye a fogházban

A királyi ügyészség fogházában március 14-én délután 3 órakor hazafias ünnepélyt rendez a római katolikus Calasanz Szent József reál-gimnázium Révai Miklós önképzőköre Föhrécz József piarista tanár, fogházlelkész vezetésével. A gazdag műsoron énekek, szavalatok szerepelnek, melyeket a gimnázium városrészre ismert, tehetséges diákjai fognak előadni.

Március 15. a KIE-ben

A debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület március 15-én, vasárnap este hat órai kezdettel hazafias ünnepélyt rendez az egyesület Piac-utca 7. szám alatti dísztermében. Az ünnepélyt a KIE „Szilassy Aladár” önképzőköre rendez a következő műsossal: 1. Zenekari nyitány. Játssza a KIE zenekara. 2. Nemzeti dal. Szavalja: Szabó Zoltán. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Rapcsák Péter tk. ÖK. jegyző. 4. A megölt iskola. Irredenta színjáték I. felvonásban. Irta: Szilágyi Béla. Előadja a KIE műkedvelő csoportja. Szünet. 5. Szólóénekek: Éneklő: Nagy Endre zenekari kísérettel. 6. öv. Vargha Ábráné. Színjáték I. felvonásban. Irta: Vándor Kálmán. Előadja a KIE műkedvelők. 7. Hívatalis. Papp Váry Elemérmétől. Szavalja: Piross József. Erre a hazafias ünnepélyre minden érdeklődőt szívesen lát a KIE vezetősége. Műsor megváltása személyenként 50 fillér. Beszerezhető előre is a KIE-ben.

A „Harmonia” egyesület hazafias matinéja

A DHV és NNyBV „Harmonia” dal- és sportegylete a legutóbbi debreceni országos dalosversenyen díjat nyert dalárda március 15-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a katonai, egyházi és polgári hatóságok képviselőinek jelenlétében a nagytemplomban tartandó hazafias ünnepi istentiszteleten. Szabó Lajos karnagy vezényletével az alábbi műveket fogja előadni: 1. Huber Károly: „Öseim emléke” című örökszépségű művét. 2. P. Nagy Zoltán—Térey Sándor: Uj Talpra Magyar-ját. Az előbbi művet Forray István tanár, a városi dalárda karnagya fogja orgonán kísérelni.

Március 15. a Csapó-kerti olvasókörben

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a kör Kisfaludi-utca 39. sz. a helyiségében a hazafias ünnepély a következő programmal tartatik meg: 1. Szabados B.: Híszkegy. Éneklő a Kossuth-dalkör, karnagy Szolozsny Ede. 2. Petőfi Sándor: Talpra magyar! Szavalja Barna Imre. 3. Ünnepi beszéd. Tartja Hegyemegi Kiss Pál, a kör díszelnöke. 4. Petőfi S.: A szabadsághoz. Szavalja Kovács Matild. 5. Petőfi Debrecenben. Felolvassa Medgyaszay György. 7. Beszélgetnek a mozdonyok. Szavalja Szabó Lajos. 8. Megtörténtek a magyar szót Csehszlovákiában. Előadja: Varga József és Major János. 9. Szindarab. Előadja a csapó-kerti ref. leánykör tagjai. 10. Himmusz. Éneklő a Kossuth-dalkör. E hazafias ünnepélyre, mely minden beléptidij nélkül tartatik, ezúton is meghívja a Csapó-kert egész lakosságát az elnökség.

Ünnepély a boldogfalvakerti olvasókörben

A Boldogfalva kertség Olvasóköre ezúton is szép ünnepély keretében kívánja megünnepelni vasárnap este 8 órai kezdettel március 15-ét. Ezzel kifejezni óhajtják azt a mélységes és törhetetlen hazaszeretet, amely a kör minden egyes tagját a nacionalista eszmehez kapcsolja. Műsor a következő: 1. Szabados: Híszkegy, éneklő az olvasókör dalárdája. 2. Megnyitó. Tartja az olvasókör elnöke. 3. Hazafias költemény. Szavalja Orbán Mariska urleány. 4. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Benze Mátyás tanár. 5. Alkalmi verseiből szaval dr. Liszt Nándor tk. szolgabíró és ír. 6. Himmusz, éneklő a dalosok a jelenlévőkkel együtt. Beléptidij nincs. A műsor megváltása kötelező. Az ünnepély 8 órakor pontosan megkezdődik.

Március 15. megünnepélése a Nyilastelepen

A nyilastelepi Népkör vasárnap délután 5 órai kezdettel — saját helyiségében — hazafias ünnepélyt rendez az alábbi műsossal: 1. Híszkegy, éneklő a Népkör. 2. Törökves: dalárda. 2. Talpra magyar. Szavalja: Tokay Lajos. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Vári Szalay Gábor tk. tanító. 4. Hazafias dalokat énekel a „Törökves” dalárda. 5. Zeneszim. Előadja a Népkör zenekara. 6. „Meghalt az Isten”, irredenta színjáték. Szereplők: Szabó Zoltán, Humán Gyula, Tokay Bözsike, Végh Sándor, Bartus Lajos, Reisinger Béla, Veszprémi Gyula, Tokay Lajos és Tokay István. 7. Irredenta dalokat énekel, saját hegedűkíséretével, Gömöri András. 8. Szavalt: Szabó Katica. 9. Himmusz. Éneklő az ünnepelő közönség. Beléptidij nincsen.

Egyetemi református istentisztelet

A Bethler Gábor Köri egyetemi istentisztelet március 15-iki szónoka dr. Lencz Géza e. ny. r. tanár.

Országos mozgalom Szabolcska síremlék felállítására

Budapest, március 11.

A Szabolcska Mihály síremlékének felállítására országos mozgalom indult meg. A mozgalom élére a szabolcska diákok szövetsége állott. A szövetség elhatározta, hogy országos Szabolcska-emlékbizottságot alakít, amelynek elnöke Raffay Sándor evangélikus püspök lesz.

Debrecen város tíz évi lélekszám szaporodása felerészben bevándorlás útján állt elő

Érdekes adatok a debreceni népszámlálásról - A 11 törvényhatósági város szaporodásának negyedrészt Debrecen szolgáltatta - Országos viszonylatban is kedvező a debreceni szaporodási statisztika

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Kovács Alajos, a Központi Statisztikai Hivatal igazgatója a múlt nap tette közzé az országos népszámlálás eredményét, amelynek kapcsán igen jó alkalom nyílik arra, hogy ezeket az adatokat a debreceni népszámlálás eredményével összehasonlítsuk. A Debreceni Újság-Hajdúföld munkatársa ezért fellekereste dr. Csobán Endre városi főlevéltárost, aki Debrecenben a népszámlálást vezette és ezekről az adatokról tőle kért felvilágosítást.

Csobán főlevéltáros felvilágosításai

Tegnap valóban nyilvánosságra kerültek az országos népszámlálás adatai — mondotta Csobán főlevéltáros — és így most abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy ezeket az adatokat összehasonlíthatjuk a csonkaország egyéb adataival.

Debrecen szaporodása ötven százalékkal jobb az országos átlagnál

Magyarország 1920-as lélekszámát az 1930-as lélekszámból levonva, a szaporodás 703.597 lelket tesz ki. (Megjegyezzük, hogy nem a természetes szaporodásról van szó, hanem a tényleges szaporodásról, a kivándorlást és bevándorlást is beleértve.) Ez százalékokra átszámítva 882 percentet tesz ki, ami Magyarország szaporodásának országos átlagszáma. Ezzel kapcsolatban az érdekelhet bennünket, hogy Debrecen város tényleges szaporodásának száma ezen felül vagy ezen alul van-e?

Debrecen város lakossága 1920-ban 103.186, 1930-ban 117.410 volt. A különbség, vagyis a tényleges szaporodás 14.224 lélek, százalékban kifejezve 13,78%, tehát több, mint 50 százalékkal magasabb, mint az országos átlag. Vagyis Debrecen város tényleges szaporodása jóval felül van azon a szaporodáson, amit az egész ország felmutat.

A bevándorlás Debrecenben majdnem egyezik a természetes szaporodással

Ebbe a szaporodásba azonban már a be- és kivándorlás is benne foglaltatik. Különbözik ettől a természetes szaporodás, amit úgy állapítunk meg, hogy a születések számából levonjuk a halálozások számát. Debrecenben az elmúlt 10 év alatt 1920-tól 1930-ig 30.682 egyén született és 23.199 egyén halt meg. E két szám közötti különbség 7489. Ha összevetjük ezt a tényleges szaporodás 14.224 számával, láthatjuk, hogy Debrecenben a bevándorlás majdnem annyit tesz ki, mint a természetes szaporodás.

Azonban, ha ezt a természetes szaporodási százalékot viszont az országos átlagszámmal vetjük össze, akkor már nem dicsőkedhetik Debrecen azzal, hogy az első között foglal helyet. A csonkaország természetes szaporodása ugyanis 786.150 fő és ez 9,62 százaléknak felel meg. Debrecen természetes szá-

A debreceni közönséget bizonyára érdekelné fogja, hogy milyen helyet foglal el Debrecen a csonkaországban? Elérte-e az országos átlagot vagy nem, mivel van előbb és mivel van hátrább, mint az ország többi népessége?

A tegnapi lapokban közölt adatok szerint az ország összes lakossága 1930 december 31-én 8.638.740 főre rug. Tíz évvel ezelőtt a csonkaország lakossága 7.981.143 lelket tett ki. Ezzel szemben Debrecen város lakossága tíz évvel ezelőtt 103.186, 1930-ban pedig 117.410 lélek volt. Ha most összevetjük Debrecen város lakosságát az ország lélekszámával, azt találjuk, hogy 1920-ban 77 olyan város telt volna ki a csonkaországból, mint Debrecen, 1930-ban pedig már csak 74. Ez tehát más szóval azt jelenti, hogy Debrecen város az ország egészében elfoglalt helyzetét 10 év alatt lényegesen megváltoztatta.

szaporodása 7489 fő s ez csupán 7,26 százalékat tesz ki. Tehát több, mint két százalékkal alatta marad az országos átlagnak. Még sincs ezen semmi keserűség, sem csodálkozni való. Ez a tünet együtt jár a nagyvárosi fejlődéssel, sőt nem a jelvis, hanem a többi város népességének szaporodásával összehasonlítva Debrecen város természetes szaporodását, azt kell megállapítani, hogy ezekkel szemben Debrecen város igen kedvező helyzetben van.

Debrecen fölénye a fővárossal szemben

Kovács Alajos helyettes államtitkárnak, az Országos Központi Statisztikai Hivatal elnökének a Budapesti Hírlap tegnapi számában megjelent cikkéből veszem át az adatot, hogy a milliós Budapest természetes szaporodása (tehát a kivándorlástól és bevándorlástól eltekintve) tíz év alatt mindössze 407 lelket, tehát egy lejezreléket sem tesz ki. A természetes szaporodás tekintetében Debrecen az ország fővárosához viszonyítva, tízenyolcszoros fölényben van.

Tizenegy olyan város Magyarországon, amelyek törvényhatósági joggal is fel vannak ruházva (Budapest, Szeged, Debrecen, Kecskemét, Hódmezővásárhely, Miskolc, Pécs, Győr, Szekesfehervár, Sopron és Bata), ennek a 11 városnak természetes szaporodása a bevándorlás nélkül mindössze csupán 31.800 lelket tesz ki az elmúlt 10 év alatt. Ebből a 31.800 lélekből 7489 esik Deb-

recenre, a többi tíz városra pedig 24.311. Vagyis a 11 város összes természetes szaporodásának majdnem egynegyed részét Debrecen város szolgáltatta.

Ha ezeket a számokat percentben akarjuk kifejezni, akkor 11 város természetes szaporodása 2,08%, Debrecen város természetes szaporodá-

A Magyar Filmiroda felvételeket készít az egyetemi ifjuság március 15-i felvonulásáról

Sok testület képviselteti magát a díszmenetben — A munkásság is bekapcsolódik az ifjuság ünnepélyeibe Este dísztáborozás lesz a Bikában

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Az Országos Turul Szövetség debreceni kerületének vezérsege ez évben sokkal nagyobb és imponzansabb méretekben rendezi meg hagyományos március 15-i ünnepélyeit, mint az előző években. Ezeknek a nagyszabású előkészületeknek hírére a Magyar Filmiroda összeköttetésbe lépett a kerületi udvarnaggal s a tárgyalások folyamán elhatározta a filmiroda, hogy mozgóképfelvételeket készít a debreceni ünnepélyekről. A filmet az ország minden moziójában lefogják játszani a szokásos "Híradó" keretében.

Az idei felvonulást az teszi nagyarányúvá, hogy igen sok társadalmi egyesület csatlakozik az ifjuság menetéhez.

A felvonulást a MÁV. állomás utonnan alakult, negyventagu zenekara vezeti be. Utána vonul a kerületi vezérsege, majd az összes bajtársi egyesületek s száztáru vasúti díszszázad.

A kerületi udvarnagy megereszté átiratában a Vitézi Szék, a Frontlarcosok Szövetségét, az EME-t, a MANSZ-ot, a Szent László Kör, a posta és távirat igazgatóságát, a Bethlen Gábor Kör és még több társadalmi egyesületet, kérve a menethez való testületi csatlakozásukat.

A menet a volt Tanítói Árvaház (Magoss György-tér) előtt indul el s a Péterfián, Plac-utcán át a vármegyeházára vonul, ahol pontban 11 órakor kezdetét veszi az ünnepélyek sorozatának első része. A vármegyeházi ünnepély után, körülbelül 12 órakor újból kialakul a hatalmas menet s a Kossuth-szoborhoz vonul. A szobor megkoszorúzása után — mely koszorúzásban a vármegye, a város és több társadalmi egyesület vesz részt — a kollégium dísztermében folytatódnak az ünnepélyek. A kollégiumi ünnepélyről lejövet, a lép-

sa 7,26%-ot jelent. Az egyes városokra vonatkozó szaporodást Budapest kivételével se abszolút számban, se százaléknál nem ismerjük, ennél fogva további összehasonlítást nem tehetünk, de már az eddigiekből is nyilvánvaló, hogy természetes szaporodásra nézve a városok között Debrecen az egyik legelső helyen áll, ha nem is éppen a legelső.

A nehéz gazdasági viszonyok ellenére is Debrecen város fejlődése kielégítőnek mondható, mert az országos átlagon felül van. Ebből arra következtethetünk, hogy gazdasági alapjai egészségesek és a további fejlődés lehetősége talán jobban megvan, mint az ország más nagyobb városaiban.

csuházban levő Petőfi-szobor megkoszorúzása után, a kollégium udvarára vonulnak fel a bajtársi egyesületek, ahol vitéz dr. Szily Tibor kerületi vezér díszszemlért tart.

Az idei ünnepélyek azzal is kiválóak az előző évek programjából, mert az idén történik meg először, hogy a munkásság is bekapcsolódik az egyetemi és főiskolai ifjuság ünnepélyeibe. A legnagyobb örömmel és meglepéssel regisztráljuk ezt a tényt. Az idei rendezőség érdeme, hogy ezt meg tudta valósítani.

Az ünnepélyek méltó befejezéséül este 9 órakor Turul-dísztáborozás lesz az Arany Bika éttermében. A dísztáborozás ünnepi jellegét különösen kiemeli az az esemény, hogy a dísztáborozás keretében adta Szentpéteri Kun Béla rector, az egyetemi ifjuságnak azt a serleget, amelyet lord Rothermere jobbkézre, Ward Price, a Daily Mail főszerkesztője legutóbbi itt tartózkodása alkalmával ajándékozott a Turul Szövetség debreceni kerületének.

A dísztáborozásra u. n. szalammendermenetben vonulnak fel a bajtársi egyesületek a kollégiumból. Ennek a menetnek különös érdekességét fog adni az, hogy a bajtársak nagyszámára való tekintettel, mint hatalmas kigyó fog összeköttetést képezni a Bika és a kollégium között.

A dísztáborozáson dr. Orsós Ferenc professzor, kerületi magister fog praesideálni, s erre az ünnepélyre meghívták az összes közéleti funkcionáriusokat, testületeket. Tekintettel az étterem méreteire, a rendezőség eltekintett táncos táborozás rendezésétől, s így azon csak férfiak vehetnek részt. Közli a kerületi vezérsege, hogy az ünnepségekkel kapcsolatban bármilyen irányú érdeklődésre pénteken délután 3-tól 5-ig a Werbőczy B. E. hivatalos helyiségében (Kollégium) a kerületi udvarnagytól lehet felvilágosítást szerezni. Mindennemű meghívóigénylések ugyanott eszközölhetők.

Részletes program

Délelőtt 11 órakor a vármegyeházi dísztermében. Rendezi: a Turul Szövetség debreceni kerülete.
1. Szabados B.: Nemzeti Hírszékgy, Éneklő a Város Dalárda.
2. Vezérelt megnéző Tartia; dr. vitéz

ZEILEIS rendszerű gyógykezelés megkezdődött

igazgató főorvos: Dr. Dobler Ferenc Kálvin-tér 3.
Debrecen, Fűzetjegy 10 kezelésre 25 pengő.
Rendelés egész nap!

Szily Tibor, kerületi vezér.
 3. Petőfi: Talpra magyar. Szavaija: Neubauer Pál, a „Werbőczy” B. E. darva.
 4. Ünnepi beszéd. Tartja: dr. Szentpéteri Kun Béla, Rector Magnificus, a „Werbőczy” B. E. patrónusa.
 5. Régi magyar dalok. Énekli: K. Voit Ilonka, operatőrnékeső, kíséri: Rácz János és cigányzenekara.
 6. Az ifjúság nevében beszél: gróf Wass Albert, kerületi alvezér.
 7. Szózat. Énekli: a Városi Dalárda.

II.
 Dél előtt 12 órakor a Kossuth-szobor előtt.
 1. Hymusz. Előadja: Debrecen állomás fuvós zenekara.
 2. A szobrot megkoszorozzák: 1. Debrecen sz. kir. város nevében: dr. Csűrös Ferenc, városi kultúratanácsnok, 2. Hajdúvármegye nevében: dr. Nábrátszky Béla, vármegyei főjegyző, 3. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége képviselője, 4. Az egyetemi és főiskolai ifjúság nevében: Tárkány-Szűcs József, az „Arpad” B. E. leventéje.
 3. Petőfi Talpra magyar. Szavaija: Neubauer Pál, a „Werbőczy” B. E. darva.
 4. Irredenta dal. Énekli a Városi Dalárda.

III.
 Délután fél 1 órakor a kollégium diszertemében. Rendezi a Debreceni Egyetemi Kör.
 1. Hymusz. Énekli: a Kollégiumi Kántus.
 2. Ünnepi óda. Irta és előadja: Farkasfalvi Mauks László, th.
 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Róza Tibor, az Egyetemi Kör jogszabálytanács elnöke.
 4. Szózat. Énekli: a Kollégiumi Kántus.
 IV.
 Délután 3 órakor a kollégium lépcsőházában levő Petőfi-szobrot megkoszorozzák: 1. Debrecen sz. kir. város nevében dr. Csűrös Ferenc, városi kultúratanácsnok, 2. Az egyetemi és főiskolai ifjúság nevében Tárkány-Szűcs József, az Egyetemi Kör alelnöke.

Gyásznap Sümeghy József emlékeztérére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 A múlt hó elején tragikus hirtelenséggel elhunyt Sümeghy József tanár emlékeztérére impozánsnak ígérkező gyásznapot rendez március 25-én este 6 órai kezdettel a plarista realgimnazium diszertemében a Katholikus Függetlenség szerkesztősége. Debrecen urti társadalmának pótolhatatlan vesztesége Sümeghy kora halála, akinek nemes, szép egyéniségét tisztelettel és szeretettel vette körül az egész Debrecen. Bizonyos, hogy a gyásznapon rengetegen vesznek részt, hogy újra visszaidézzék emlékeztetükbe azt a ragyogó példát, amelyet Sümeghy József élete nyújtott az embereknek. A gyásznapon műsorán alkalmi énekek és zene-számok szerepelnek, továbbá két meghatározó költemény. Az emlékbeszédet Cserepus Mihály apátplébános, v. országgyűlési képviselő mondja. Belépődij természetesen nem lesz, meghívókat sem fognak kibocsátani. A rendezőség szívesen lát mindenkit, akit a jó lélek szeretete és sajnálkozása vezet erre a kegyele-tes, szép ünnepélyre.

Öndolálást manikürt
 tartósan, szépen, jól és olcsón
Melxner Erzsébet
 hajgyodrász szalonjában
 Piac-utca 60. készítettei.
 Próbálja meg s csodálkozni fog az olcsó árakon

Megfagyott embert találtak a csendőrök a nagylétai legelőn

Szabó János 77 éves vértesi napszámost ismerték fel a holttestben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 Az utóbbi hetekben fellépett nagy éjszakai fagyoknak halálos áldozata is van. A vértesi csendőrök jelentette ugyanis tegnap a debreceni királyi ügyészségnek, hogy március 11-én hajnalban a vértesi és nagylétai legelőn Szabó János hetvenhét éves vértesi napszámost megfagyva, holtan találták. Az öreg ember vértesen nagy nyomorban élt, munkanélküli volt s a múlt nap este elindult, hogy valahol munkát keressen. Éhesen bolyongott a legelőterületen s valószínűleg Nagylétára akart menni. Közben annyira legyengült, hogy összeesett a fagyos földön s már annyi erő sem volt benne, hogy fel tudott volna állani. Ott fagyott meg a dermesztő éjszakai hidegben. A debreceni királyi ügyészség — mint-hogy büntény nem forog fenn — a temetési engedélyt megadta.

Előadást fog tartani Debrecenben egy olasz egyetemi tanár

Budapest, március 11.
 Angelo Mariotta római egyetemi tanár az olasz állami idegenforgalmi központ vezetője a mai nap folyamán Budapestre érkezett, hogy az országos magyar idegenforgalmi tanács meghívására előadást tartson az idegenforgalom nemzetgazdasági jelentőségéről. Az illusztris vendég tiszteletére holnap délután az olasz követ ad ebédet, este Éber Antal látja vendégül. Pénteken Debrecenbe utazik Angelo Mariotta és itt is előadást tart az idegenforgalom jelentőségéről, majd a hortobágyi válságon vesz részt.

Dr. Bodó Attila sikkasztási bűnügye a debreceni törvényszék előtt

Két hónap óta az ideggyógyászati klinikán kezelik az ügyvédet s most a törvényszék is elrendelte elmeállapotának megvizsgálását

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 A múlt év folyamán a budapesti Concordia-malom ügyésze megbízást adott dr. Bodó Attila, akkor még inngáló debreceni ügyvédnek, hogy a Debrecenben és a környéken levő adósoknál a malom javára mintegy ötszáz pengő erejéig végrehajtást eszközöljön. Bodó Attila el is vállalta a megbízást és hozzáállott a végrehajtások fogantatásához. A követelt összeget be is hajtotta, azonban nem számolt el a Concordia-malommal, hanem a mintegy ötszáz pengőt kitevő összeget a maga céljaira fordította. Emiatt a malom ügyésze több ízben felszólítást küldött dr. Bodó Attilához a pénz elszámolására, azonban eredménytelenül. Végül is Bodó Attilát sikkasztási bűntette címén feljelentették a debreceni királyi ügyészségnél, ahol megindult ellene a bűnvádi eljárás. Dr. Jankovich Jenő törvényszéki tanácselnök tegnapi tüzte ki ennek az ügynek a főtárgyalását, azonban azt el kellett napolni. Dr. Bodó Attila ugyanis a főtárgyalás legelején kijelentette, hogy már két hónapja áll dr. Benedek orvosprofesszor kezelése alatt a debreceni ideggyógyászati klinikán. A védőügyvéd indítványozta a főtárgyalás elnapolását, a vádlottal együtt kérte dr. Bodó Attila elmeállapotának megvizsgálását. Dr. Jankovich tanácselnök helyet adott az indítványnak és elrendelte a vádlottnak elmeorvosok által történő megvizsgálását.

Agyonlőtte két támadóját egy pozsonyi munkás

Pozsony, március 11.
 Pozsony városát kettős gyilkosság tartja izgalomban. A szerdai virradó éjszaka a rendőrfőnökség telefonértesítést kapott, hogy károlyfalvi Duna-parton két meggyilkolt embert találtak. Azonnal rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és megállapította, hogy a meggyilkoltak Stolarik Károly és Karner Károly 19 éves pozsonyi munkásokkal azonosak. A kettős gyilkosságnak egy szemtanúja is volt. Küres Mihály 20 éves asztalossegéd, akinek a vallomása alapján az éjszaka folyamán letartóztatták Zenneisel András 20 éves pozsonyi fiatalembert. Zenneisel elmondta a rendőrségen, hogy Stolarik és Karner kedden este a Duna-parton verekedni kezdtek vele, ő erre előrántotta revolverét és rálőtt Stolarikra és Karnerra. Mind a két lövés azonnali halált okozott. A rendőrség a kettős gyilkossággal kapcsolatban széleskörű vizsgálatot indított. Szerdán délután átkísérték az ügyészségre, amely szándékos emberölés vétsége miatt emelt vádat ellene.

Egy súlyos összeütközés folytatása a rendőrségen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 Csütörtökön délelőtt hozott ítéletet a rendőrbíró egy súlyos kimeneti villamos és szekér-karambol ügyében. Január 12-én Fekete László kocsi Friedmann Zsigmond szénkereskedő kocsián 30 mázsa szén fuvarozott este az Augusztus-szabatoriumba. Szekere nem volt kivilágitva és így haladt lassan a pallagi úton. Midőn elért a villamos keresztezéshez, nem nézett hátra és nem vette észre, hogy a sötétben egy villamos robogva közeledik feléje. — Amint a szekér a síre ért, ugyanabban a pillanatban ért oda a villamos is, amelyet Agárdi Elek villamosvezető vezetett. A vezető hirtelen lefékezte a villamost, ez azonban oly iramban ment, hogy lefékezve is csuszott öt métert és elérte a szekér oldalát. Az összeütközés oly erős volt, hogy a villamos valamennyi első ablaka betört és az első fal is behorpadt. A szekér felborult és összetört. Fekete László kocsi nagy ívben repült le a kocsirol a sínek közé. A mentők bevitték a klinikára, ahol megállapították, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Agárdy Elek villamosvezető sérülései csupán kisebb jelentőségűek voltak. Feljelentés folytán csütörtökön került az ügy a rendőrbíró elé, aki Fekete Lászlót azért, mert igen igen nagyfokú gondatlansággal és kivilágitás nélkül hajtotta, 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, mely behajthatatlanság esetén tíznapi elzárásra változtatható át. Agárdy Elek villamosvezető öt pengő, egy napi elzárásra átváltoztatható büntetésben részesült, mert a megállapítás szerinti szinten elmulasztotta a kellő gondosságot és így része volt a karambol előidézésében. Mindkét elítélt felelősséget jelentett be.

Kommunista öszezsekküvést lepleztek le Svédországban

Stockholm, március 11.
 Az itteni egyik éterteremben ma letartóztatták Kuels német alátvalót. Az értesítés szerint az illető ujságíró társaságában ebédelt. A letartóztatás megelőzően lakóházán házkutatást tartottak s több okmányt találtak, amelyekből kiderült, hogy ő közvetítette Moszkva pénzügyi támogatását a svéd kommunista mozgalom céljaira és hogy ő volt az, aki időközönként jelentést küldött Moszkvába Svédország politikai helyzetéről.

Két embert elűtött a hóéke

Sopron, március 11.
 A ma délelőtti nagy hóviláiban Jéger Mihály és Mátyás balfi legények a sínek között akartak eljutni Sopronba. Ugyanabban az időben Sopronból hóéket indítottak a pálya megtisztítására. A nagy hófúvás miatt sem a mozdonyvezető nem vette észre a legényeket, sem ezek a hóéket, úgyhogy végül a hóéke mindkettőjüket elűtötte. Jéger Mihályt jobb karteréssel, Jéger Mátyást pedig koponyatöréssel kórházba szállították. Az utóbbi állapota mélyen mentelen.

Burgondia-utca 2. szám alól
Darabos-utca 29. szám alá
 helyeztem át étkezdémet.
Kitűnő házikoszt úgy bentétekezésre mint kihordásra.

Keltetőgépek műanyag
Bézsler Lajosnál
 a Csokonai-szobor mellett.

A tisztelő orvos a szegényházi betegápolásról

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Lapunk tegnapi számában hírt adtunk már arról, hogy a tanácsj értekezleten az a gondolat merült fel, hogy a szegényházban berendezendő kórház betegeit a mentőkkel fogják ápolgatni. Dr. Láng Sándor főorvos, egészségügyi főtanácsos, a Debreceni Újság-Hajduföld munkatársának kérésére erről a tervről a következőket mondotta:

Véleményem szerint ez a kérdés a város minden megteremtése nélkül egy volna megoldható, hogy a szegényház női bentlakói közül kiválasztanak két intelligens és az ápolással járó fizikai munka teljesítésére alkalmas nőt, akiket azután a kórház orvosa kioktatna az ápolási teendőket illetően. Magam is hajlandó vagyok egyébként arra, hogy ezt az oktatást elvégezzem. A férfi ápolók alkalmazása nem felel meg a célnak, mert az ápolás női feladat. Arra az esetre, ha nem tudnak két bentlakót az ápolásra felnevelíteni, akkor is fent áll a lehetőség, hogy két régi kórházi ápolónőt csekély fizetéssel alkalmazzanak, mert van sok olyan, aki elszegényedett és így állandó bentlakásra szívesen bemenne a szegényházba. A mentők alkalmazása egyenesen célszerűtlen, mert a mentőket elvonja eredeti feladatuktól. Egészen más feladat a mentés és egészen más az ápolás.

Május végén ünneplik
Apponyi 85 éves születésnapját és 50 éves képviselői jubileumát

Budapest, március 11.
Apponyi Albert gróf május 29-én tölti be életének 85-ik esztendejét. Apponyiban 50 éve lesz annak, hogy Jászberény kerület képviselője. Jászberényből az alkalmából fényes ünnepekké készült a jubileumra. Nemcsak a vármegyéből, hanem az ország minden részéből felvonulnak különböző testületek, hogy üdvözöljék Apponyi Albertet. Az ünnepeket akkor tartják, amikor Apponyi hazatért Afrikából.

Ismét leszavazták a francia kormányt

Páris, március 12.

A kamara pénzügyi bizottsága tegnap este tartott ülésén 15 szavazattal 11 ellenében elvetette a kormánynak a deficit fedezésére irányuló minden javaslatát s kimondotta, hogy semmiféle új adó bevezetését, vagy meglévő adók felemelését nem szavazza meg. A bizottság határozata értelmében a költségvetés egyensúlyát az idén már megszavazott, felemelt költségvetési tételek újabb átvizsgálásával, valamint a kiadások csökkentésével kell minden körülmények között helyreállítani. A kamara elé ma, vagy holnap kerül a bizottság határozata és ha a többség ehhez hozzájárul, akkor a költségvetés megszavazása néhány nappal eltolódik, tekintettel arra, hogy az egyes tárcák előirányzatában foglalt kiadási többletet revideálni kell.

Május 1-től kiadó

6 szobás parkettes teljesen modern lakás fürdőszobával.

Török Bálint-u. 18.

1. emelet.

Varga Zsigmond dr egyetemi professzor előadása a primitív népek vallásáról

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Tegnap délután a kollégium dísztermében tartotta meg Varga Zsigmond professzor második népszerű főiskolai előadását igen szépszámu, dísztingvált közönség előtt.

Hálátlan, meddő törekvés volna az ismeretekben, új megállapításokban és érdekes adatokban bővelkedő előadásnak szintelen, rövidrefogott csontvázát nyújtani. Helyette megkíséreljük, hogy Varga professzor előadásának egy részletét rekonstruáljuk olvasóink előtt, amely a primitív ember halotti kultuszáról szól.

A halotti kultusz forrása a primitív népeknek nem annyira a piktás, mint inkább a halottaktól való félelem volt. Tápláló forrása volt az a titokzatos homály, amely a halál tényét körülfogta s főképp az a hit, hogy a halál nem kívánatos állapot, mert a megszokott földi életet megszakítja, az embert környezetéből kiragadja s egy örömtelen nyomorúságos továbbvevételre készíti. Épp ezért a halottak, végső elkeseredésükben, ha helyzetük tűrhetetlenné válik, sőt anélkül is, előbbeni kedvező állapotokra emlékezve, szívesen és könnyen visszatérnek, az élőkkel nyugalmukban megzavarják, rajtuk bosszút állanak és őket csapásokkal, betegségekkel, halállal sújtolhatják.

Mert a halottak, sok primitív népnél fennmaradt emlékezés szerint, igen irigyek, ragadozók, kegyetlenek és hogy általában az élőknek ártalmára vannak. De a halotti lelkeknek e tulajdonságát közelebbről mégis a kultúr népek alvilági képzetéből érthetjük meg, melyek eléggé bőbeszédűen szemléltetik azt a kegyetlen sorsot, amelyben a szerencsétlenek-

nek részük van s így visszavágyanak a mi világunkba.

Épp ezért a halottak ellen védekeznek a primitívek és a halotti szokások egyrésze azért van, hogy a halott visszatérésétől már eleve biztosítva legyen az életbenmaradt. Sok helyen azért, mikor a halottat kiviszik a házból, nem a rendes ajtón viszik ki, hanem külön nyílást hagynak a falon, amelyet aztán a temetés után betömnek, vagy az ablakon át emelik ki a holttestet, melyet az aktus után befalaznak, s mindezt azért teszik, hogy a halottat megteveszték a kijárat, illetve bemenetel felől, ha minden gondoskodás ellenére kedve támadna a visszatérésre. — Vagy sok népnél, pl. a velünk szoros rokonságban álló voguloknál éktelen zajt csapnak, mikor a halottat a hajlékból kiviszik, üstöket vernek össze, kiabálnak, lövöldöznek, hogy a halottat a visszatéréstől elijesztesék. Más helyen, mikor a halottat a rendes ajtón kiviszik, háromszor leteszik a küszöbön s ezzel tudtára adják, hogy a bucsu végleges.

Több primitív népnél megtaláljuk azt a szokást is, hogy a halottat nem a megszokott uton viszik ki a temetőbe, hanem külön e célra készített ideiglenes mesgyn, melyet könnyen belep a por és a halott ily módon elveszti tájékozódási képességét. — Vagy ha már a rendes uton kísérik ki, ezt a temetés után beszórják homokkal, hamuval, hogy a kísérek lábnyomait a halott előtt elleplezzék. E szokásnak maradványa ismerhető fel a mi falusi népünk azon eljárásában, hogy a haláleset alkalmából az udvart friss homokkal behintik. (Ma már ez tisztasági szempontból történik, de a primitíveknél

elő képzet a szokásnak más eredetét bizonyítja.)

A fejlődés folyamán azonban a halott szellemek egyre jobban levetkőzik ártalmas karakterükről. Minél állandóbb és bensőbb közösségbe lép a primitív ember a halotti lelkekkel és minél tartósabban sikerül azokat az élőkre nézve kellemetlen visszatéréstől óvni, annál könnyebben és gyorsabban kialakul az a nézet, hogy a halotti szellemek nem is olyan gonoszak, ellenkezőleg megértők és titokzatosságuknál fogva mindenestre valami felsőbbrendű lények. A félelem helyett a halottakkal szemben egyre erősebben nyílközött meg a kegyelet, a ragaszkodás érzése, mely az élőkkel arra ösztönözte, hogy bizalommal forduljanak értük, segedelemért és tanácsért a titkok birtokában lévő halottakhoz. Az ősi lelkek tiszteletéből igazi, egyetemes áldás ott aradt a népre, ahol a kultusz a vallás központjába került, mint a japánoknál és kínaiaknál, ahol még most is minden erőnek, segedelemnek, továbbhaladásnak forrása.

A mindvégig érdekes és rendkívül tartalmas előadásért a hallgatóság halás tapssal tüntette ki az előadó professzort, aki óráját március 19-én (csütörtökön) délután hat órakor folytatja.

Megjelent Varga Lajos ügyvéd „Bankpolitika és Nemzetpolitika” c. könyve

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Az elmúlt napokban általános fel-tűnést keltettek dr. Varga Lajos ügyvédnek az Ébredő Magyarok Egyesületében tartott előadása, melyekben a mai pénzügyi rendszer csődjét vázolta a tőle közismert éles logikával. Az ott megjelent pénzügyi előkelőségek maguk javasolták, hogy ezeket az értekezéseket könyv alakban is jelentesse meg a szerző.

Dr. Varga Lajos a közönségnek engedve — kibővített formában — most jelentette meg „Bankpolitika és Nemzetpolitika” című közel százoldalas könyvét, amelyben a mai bankpolitika csődjét, a pénzügyi enyhítésére és végleges megszüntetésére szolgáló feladatokat, továbbá a hosszulejárati kölcsönök megindításának a módját tárgyalja.

A kiváló munka, amely 3 pengőért kapható a szerzőnél, bizonyára országos visszhangot fog kelteni magyszerű koncepciójával és tervezetével.

Három évi fegyházat kapott a mezőberényi testvérgyilkos

Szeged, március 12.

A szegedi ítélőtábla most tárgyalta Mogyoróssy Mihály mezőberényi legény ügyét, aki az elmúlt év őszén szóváltás közben agyonütötte öccsét, a holttestét pedig a kutha dobta. Mogyoróssyt a gyulai törvényszék halált okozó súlyos testi-sértés büntette miatt másfél évi börtönre ítélte. A szegedi tábla az iratok ismertetése után Mogyoróssy büntetését három évi fegyházra emelte fel. Az ítélet ellen ugy a vád, mint a védelem semmiségi panaszt jelentett be a Kuriához.

Terjeszse a Debreceni Újságot

10 szavas

apróhirdetését hétköznap

30 fillérért

vasárnap 50 fillérért

két reggeli napilapban közöljük

Apróhirdetését feladhatja

Kossuth-u. 3. le.

HIREK

1931 március 13 (péntek)
 Prot.: Krisztián. Kath.: Szabin vt.
 Vasárnap a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Arany-angyal” Piac-u. 50. — „Nap” Piac-u. 1. — II. „Rákóczi” Széchenyi-u. végén. — „Bocskay” Cegléd-u. 22. — „Tisza” Magoss György-tér 9

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban a tegnapi viharok erős felhőt okoztak, úgyhogy a hőmérséklet éjjele a Dunántulon -6-10 Celsiusig, az Alföldön -4-6 fok Celsiusig süllyedt. A csapadék általános volt, de nagyobb mértékű hazánkban csak a Dunántul részén volt. Nagykánizsán 14, Szentgothárdon 20, Kaposvárott 16 milliméteres csapadék esett. Budapestén március 12-én déli 12 órakor a hőmérséklet plusz 2 fok Celsius. A tengerszintre redukált légnyomás 759.

Jóslat: Változatlan felhős idő, éjjeli fagyjaj és ujjali felmelegedéssel. Egyébként az idő változékony jellegű marad.

Dr. Láng Sándor tisztifőorvos budapesti tárgyalásai. Dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsos, postármesteri megbízatás alapján a jövő hétfőn Budapestre utazik, ahol a Közkórházi Szerződés, valamint a szegénysorsu rüdöbetegek szanatóriumai gyógykezelése tárgyában fontos tanácskozásiakat fog folytatni a népjóléti miniszteriumban.

Husvétj lelkigyakorlatok a római káth. templomban. A debreceni Szent Anna-utcai római káth. templomban ebben az évben is megtartják a husvét előtt szokásos lelkigyakorlatot, mégpedig külön férfiaknak és külön a nők számára. A nők lelkigyakorlata március 19-én, 20-án és 21-én lesz, napi egy szentbeszédrel, este félhét órakor. A férfiak lelkigyakorlata egy hét múlva lesz, vagyis március 26-án, 27-én és 28-án. Mindhárom napon este 7 órakor lesz szentbeszéd. Mindkét lelkigyakorlaton Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője mondja a szentbeszédet. A nők számára hirdetett lelkigyakorlatokon kizárólag nők vehetnek részt, a férfiak lelkigyakorlatán csak férfiak.

Március 15-i mise a görög szerzetesek római templomban. A debreceni gör. káth. templomban az imnepélyes istentisztelet, melyre a hatóságok is hivatalosak, délelőtt 10 órakor tartatik meg, a szentbeszédet Papp Gyula parókus, szent-széki tanácsos mondja.

Leszúrták a kocsmárosokat a duhajkodó legények Mezőtarkányban. Az elmúlt este ittas legények városi verekedést rendeztek Mezőtarkányban. Radics Imre kocsmájában az esti órákban megjelent három fiatalok legény és bort rendelt. Mikor a vendéglős eléjük tette az üveget, a legények felborították az asztalt a borral együtt s ezt a duhaj tempót még néhányszor megismélték. A kocsmáros végre is megelégtelt a dolgot s rájuk szólt, hogy viselkedjenek rendesen. A szilaj fattyuk sértődve összeszedelőzködtek és távozn akartak. Radics fizetésre hívta fel őket, mire az egyik dühében bicskát húzott és a kocsmárosnak a hasába dőfte a kését. A kocsmáros állapota súlyos.

A Péterfia-utcai honvéd laktanyában is betört a Mester-utcai hentesüzlet betörője

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
 A debreceni rendőrség detektívjei szerdán este és csütörtökön egész nap a Mester-utcai betörés, tettségnek ügyében nyomoztak. Az őrszemes rendőr ébersége folytán burokkra került betörő, Piko Ecsedi Mihályról az első kétnapi nyomozás után megállapították, hogy több bűncselekmény tapad már a kezéhez. Kiderült, hogy pár nappal ezelőtt egy kerékpárt lopott, azonosítást követően a Péterfia-utcai honvéd-laktanyában is.

Csütörtökön délelőtt újból kihallgatták a betörőt s elsősorban a la-

kását igyekeztek megállapítani, ez azonban nehezen megy, mert Piko Ecsedi Mihálynak állandó lakása nem volt Debrecenben. A betörőt ugyanis hónapokkal ezelőtt elbocsátották a katonaságtól s a vidéki parasztléte nem ment haza Balmazújvárosba, hanem mint munkanélküli Debrecenben tengerőzdött foglalkozás nélkül s apróbb bűncselekményekből tartotta fenn magát. A betörőnél eddig több lopott ruhanemű is találtak, amelyeket a lopott kerékpárral együtt fel foglalt a rendőrség. Ecsedi Mihályt valószínűleg hónapokig tartják az ügyészség fogházában.

Husz pengő büntetést kapott egy garázda hentesegéd. A múlt héten a Timár-utca 30. szám alatt lévő kocsmában egy részeg, hatalmas termetű ember molesztálta a a vendégeket s midőn rendre utasították, garázdálkodni kezdett. Az előhívott rendőr leigazolta a teljesen ittas embert, akiről kiderült, hogy Balog Lajosnak hívják és hentesegéd. Feljelentés folytán a rendőrbíró 20 pengő pénzbüntetésre ítélte a garázda hentesegédet.

Levelet olvasott a kocsiuton, öt pengőre ítélték. Az elmúlt napokban a Piac-utcai őrszemes rendőr egy nőre lett figyelmes, aki levelet olvasva haladt át az uttesten. Odament, hogy figyelmeztesse az olvasás veszedelmes voltára, anti-dőn abban a pillanatban egy kerékpáros ért oda, aki már nem tudta kikerülni az áthaladó nőt s összetűzőtt vele. Szerencsére komolyabb baj nem történt. A rendőr feljelentése folytán az ügy a rendőrbíró elé került, aki a gondatlan nőt öt pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Dr Bognár Béla az OTI bajai igazgatója. A magyar királyi népjóléti miniszter előterjesztésére Magyarország Kormányzója dr Bognár Béla társadalombiztosító intézeti titkár, a debreceni OTI helyettes vezetőjét Bajára igazgatóvá nevezte ki. Dr Bognár Béla, aki páratlan tudásával, nagy hozzáértésével, szorgalmával és tapintatos, uril modorával általános tiszteletnek örvend Debrecenben, már a jövő hét elején elfoglalja új hivatalát, amelynek élén tovább folytatja Debrecenben elkezdett nagyjelentőségű munkásságát. A kiváló föltisztult tevékenység részt vett a kereszténység-ellenes gondolat minden megmozdításában s így személye minden tekintetben garancia arra nézve, hogy felelősségteljes pozíciójában is izzó hazafiasságon és krisztusi erkölcsökön alapuló hivatali szellemet fogja érvényesíteni. Dr Bognár Béla előléptetése alkalmából a jóbarátok és tisztelők nagy serege keresi fel szívből jövő, őszinte szerencsekívánságaival.

FAJTISZTA GALAMBOK tulzaporodása miatt olcsón eladó, Apafi-utca 20. szám.

AKACCSEMETE 200.000 drb két éves, szépen fejlett, eladó a Mándoki Uradalom Erdőgazdaságában, Mándok (Szabolcs).

A gazdálkodó ifjak tánevizsgálója a Korona dísztermében 14-én szombaton lesz. Tisztelettel Schaff, táncbanár.

Schindler Dezső ügyészt Budapestre helyezte át az igazságügy-miniszter. Mint Miskolcra jelentik, az igazságügyminiszter dr Schindler Dezső királyi ügyészt Miskolcra Budapestre helyezte át. Schindler Dezső, néhai Schindler Vilmos debreceni MÁV üzletgazdát fia, közfiszterletben álló tagja volt Debrecen magyar társadalmi életének s ügyészi kinevezése előtt a debreceni királyi ítélőtáblánál teljesített szolgálatot mint tanácsjegyző. A fiatal ügyészt, aki nagy képességeivel fogva gyorsan halad előre pályáján, Debrecenből is sokan keresik, felőszinte szerencsekívánságaikkal.

A katolikus klerus nem enged hazá Hock Jánost. Budapestről jelentik: A szélsőbaloldali korifensai, élükön Erdélyi Mór, Garai Ernő és több vörös szegfűs elvtársal mentési akcióit indítottak a Nemzeti Tanács gyászemlékü elnökeinek, Hock Jánosnak az érdekében. Az akcióhoz a szabadkőművesek is csatlakoztak. Hock János ugyanis a katolikus egyháznak is árulója lett, amikor mint az egyik forradalmi páholy mestere a szabadkőműves mozgalomnak vezérévé szegődött. Beavatott helyről nyert értesülés szerint Hock János hazatéréséhez a klerus nem egyezik bele s így Hock János — legalább is reverendájában — nem jöhet vissza Magyarországra.

Olajfestmények, szentképek, művész festmények neves mesteroktól. legolcsóbban, részletfizetésre kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon 612.

Jeritza Mária pongyolában. Ezen a címen a világhírű énekesnőről nagyon érdekes cikk jelent meg a Délibáb új számában és ennek keretében Jeritza Mária intim vallomást tesz életéről. A népszerű színházi képeslap új száma változatos és gazdag tartalommal jelent meg. Számos nagyszerű színházi cikk, pletyka, hír, tréfa, pompás filmrportók és kitűnő rézkarcszerű képek teszi változatosabbá a Délibáb új számát, amelyben ezenkívül még egyfelvonásos színdarabot, regényt, novellát, rejtvényt és rádiórovatot talál az olvasó. A Délibáb egy száma mindössze 20 fillér.

Diákok! Márciusi fejevények 4 fillértől kezdve helybeli fényképes levelezőlapok 8 filléért, levélpapír különlegességek, fényképeseti cikkek, friss filmek és lemezek kaphatók Springer papír-, fényképeseti szakszűletében.

Fehértől Dániel. FEMETKEZÉSI VÁLLALATA DEGENFELD-TÉR 4. TELEFON 11-35. SZ.

A fogvasztó közönség figyelmébe. A hentes és mészáros szakosztály elnöksége a félreértések elkerülése végett ezúton hozza a fogvasztó közönség tudomására, hogy a hentes és mészáros üzletek 14-én, szombaton este 9 óráig lesznek nyitva, március 15-én, vasárnap azonban egész nap zárva; ellenben 21-én, vagyis a következő hét szombatjától kezdve szombaton az üzletek este hét óráig, míg vasárnap reggeltől délelőtt 10 óráig lesznek nyitva. Utóbbi időponttól kezdődőleg a hentes és mészáros üzletek zárási ideje az említett módon fog megváltozni.

Az osztálysorsjáték csütörtöki húzása. Az osztálysorsjáték csütörtöki húzásán a következő: nagyobb nyeremények húzattak ki: 200.000 pengő nyert: 5125. 30.000 pengő nyert: 82641. 5000 pengő nyert: 61325. 4000 pengő nyert: 48383. 2000 pengő nyert: 35278. 1000 pengő nyert: 15441 16487 57644. 800 pengő nyertek: 38232 32998 36736 38941 82458. 600 pengő nyertek: 22004 64238 71575 74472 79249. — Ezenkívül még több kisebb nyereményt húztak. A húzás folytatása 13-án reggel fél 9 órakor lesz.

Mesedélután a KIE-ben. Vasárnap délután 3 órakor rendezik a KIE nagyon népszerűvé vált mesedélutánját, amelyet a szabadság szelleméhez híven a március 15-nek szentel. A műsoron szerepel Böszörményi mesékkel, Fontos Magduska, a KIE kedvelt és szeretett művésze egy magyar jelenettel, Kibinyi Klára énekszámokkal, azonkívül lesz szavalt és több érdekes program is. Hogy a KIE mesedélutánjai oly annyira kedveltek lettek, annak elősorban a nagy gondtal összehajtott műsorral a bizonyosságok, ahol a gyermek nem csak szórakozik, hanem tanul is. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a műsorról előre gondoskodni, amely kapható Lam Sándor úveg és porcellán kereskedésében Piac-utca 5. sz. és a KIE-ben Piac-utca 7. I. em.

Tizenegy halász két hétig túnyodott egy jégtáblán. Rigából jelentik: Domoncs-városka tengerpartjára a szél egy jégtömböt sodort, amelyen tizenegy eszt halász volt. A halászok Runo eszt szigetnél, a rigai öbölben üzték mesterségüket, amikor a jégtömböt, amelyen biztonságban vélték magukat, a szél elsodorta. Tizenegy nap óta többőször találkoztak hajókkal, ezek azonban nem vették észre őket. Estüket a szakmányolt halakból és főkákból tengették. Végül, amikor már lemondáltak az életéről, a szél megfordult és lakott partra sodorta őket.

Zongora órákat ad és csoportos magyar nota tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cim a kiadóban.

Padlólakok

speciális minőségben, magas fényű, a legszebb szmekben, olcsó árban kapható:

STERN festéküzletben Piac-utca 10. szám

Bikával szemben. — Ugyanott biztosítást, irtoszert vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkány és egér irtására.

URÁNIA

Telefon: 12-51.

Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor teljes hangos rádió.

- KUTYASZEREM**
(Hangos burleszk)
- SASOK ÉNEKE**
(Hangos, színes filmregény 16 felvonásban, teljes zenével)
A főszereplő: Lawrence Tébbett.
A háromnegyed 5 óras hétköznapi és a 3 óras vasárnapi előadás félárakkal. Szombaton háromnegyed 3-kor, vasárnap 11 órakor ifjúsági előadás.

FŐISKOLA

A Magyar Nemzeti Diákszövetség felhívása az 1924. év óta egyetemi végzettséggel bíró magyar ifjúsághoz. Felhívjuk az 1924. év óta végzett magyar fiatalokat azokat, akik 1. mind a mai napig elhelyezkedést nem találtak; 2. hivattal bírnak ugyan, de fizetésük a 100 pengőt nem haladja meg, hogy a Magyar Nemzeti Diákszövetség (Városház-utca 10. lételemelet) szociálpolitikai osztályánál személyesen vagy levélen keresztül jelentkezzenek. A személyes jelentkezés ideje kedd és péntek este 7-8 óra között. Levéleni jelentkezés esetén kérjük a legpontosabb adatokat (diplomaszerzés ideje, melyik vállalatnál, intézményél helyezkedett el). A szociálpolitikai osztály a közölt adatokat a legbizalmasabban fogja kezelni.

A Párisi Magyar Dalkör március 13-án tartja zászlószentelési ünnepét. A zászlószentelést követő levélre a Balmazújvárosi Iparos Dalkör a következő sorok kíséretében küldte el adatait: „A mai postával van szerencsénk a Balmazújvárosi Iparos Dalkör zászlószentelését és az ünnepre összegyűjtött összeget megküldeni. A küldött összeg: három pengő, tudjuk, igen csekély. De a haladásig megnyomorított Csönka-Magyarország vidéki ipara olyan helyzetben tengődik, hogy nagyobb anyagi áldozatra képtelen. Az igazságtalanságunk érzésétől trónon béké szünte lehetetlené tette a magyar kárpáros boldogulását. Félő szívvel, elkeseredett lélekkel kell látnunk, mennyire a tönkcsélésre juttatt bennünket a trónon bekérdítet. Kérjük a mélyen tisztelt vezetőséget, hogy csekély adományunkat, amelyet magyar szívrünk egész melegevel ajánlunk fel, fogadják szeretettel. Kísérje dalművelő munkájukat mentől nagyobb és maradványosabb eredmény. Szeresszenek mentől több barátot a gyönyörű magyar hazánknak! Áldja meg a magyarok Istene dalos munkásságukat! A zászlószentelés jelszava: Nagy-Magyarország! Maradtunk dalostestvéri köszöntéssel a Balmazújvárosi Iparos Dalkör.

— Gitározni megtanulhat hat hét alatt Miklós-utca 8.

VARROGÉP
SINGER
JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.
SINGER VARROGÉP RÉSZV. TÁRS.
Piac-utca 79. szám.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Szigeti József debreceni koncertjére rohamosan fogynak a jegyek

Néhány napja, hogy a Zenekedvelők Köre a sajtó és falragaszok útján nyilvánosságra hozta Szigeti Józsefnek, a világhírű magyar hegedűművésznek Debrecenben tervezett hangverseny-napját és már is olyan mértékben indult meg a nagyközönség érdeklődése, hogy a telt ház elve biztosítottak látszik. Ez magában véve természetesen tünetheték, hiszen Szigeti a világ legelső hegedűse Vecsey Ferenc és Hübschmann mellett, a Debrecenben szintén hallott másik két nagy művésszel együtt. Mégis örömmel adunk hírt az érdeklődésnek erről a nagy fokáról, mert a szezon végefelé közeledik tekintve, hogy ezt a hangversenyt a Zenekedvelők Köre már mint bérleten kívüli, rendkívüli koncertet adja a zenekedvelő közönségnek, az akció osztatlan támogatására volt szükség.

Ez az osztatlan támogatás a nagyközönség részéről tehát örvendetes

mértékben nyilvánul meg és így előreláthatóan anyagilag is sikerülni fog ez a nagy művészi esemény, amely méltó befejezése lesz az idei debreceni „nagy” szezonnak. Bizonyára nagyrésze van az előzetes sikerben annak a körülménynek, hogy a kör vezetősége hihetetlenül olcsó helyárakat szabott meg, főképpen arra törekedvén, hogy tagjainak a legnagyobb kedvezményt nyújtsa. Most is bebizonyosodott, hogy egészen „jó üzlet” zeneköri tagnak lenni, mert amíg más hét pengőt fizet egy elsőrendű ülőhelyért a Szigeti-koncerten, ugyanezt a helyet a zeneköri tag négy pengőért kapja meg. Ez a nagy kedvezmény végigvonul az összes helyárakon. Viszont éppen a nagy érdeklődés miatt a kör titkársága csak azoknak tartja fenn helyét, akik a jegyet legkésőbbben március 15-ig kiváltják. A jegyelővét a szokott pénztáraknál folyik.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

- Péntek este 8 órakor: Ferike, mint vendég. Bérlet C)-25.
- Szombat este 9 órai kezdettel: Fügefalevél. Szigoruan csak felnőtteknek.
- Vasárnap délután fél 4 órakor: A nőtlen férj. Mérsékelt helyárakkal.
- Vasárnap este. Díszelőadás: Táborkok. Kardoss Géza fellépésével.
- Hétfő este 8 órakor: Hamlet. Bérlet A)-26.
- Kedd este 9 órakor: Fügefalevél. Szigoruan csak felnőtteknek.
- Szerda délután ifjúsági előadás: Romeo és Julia. Rendkívül olcsó helyárakkal.
- Szerda este 8 órakor: Bécsi menyasszony. Bérlet B)-26. Vigjátékpremier.
- Csütörtök este 9 órakor: Fügefalevél. Szigoruan csak felnőtteknek.
- Péntek este 8 órakor: Bécsi menyasszony. Bérlet C)-26.

A Katolikus Legényegylet filmbemutatói az Apollóban

A világháború és az azt követő forradalmi időknek egyik leg-szomorúbb következménye az, hogy emberek lelkéből kivessz az isteni Gondviselésbe vetett töretlen hit és az egymás iránti önzetlen szeretet. A mai társadalom arculatán a kétségbeesés és a mindennapi kenyér nagy gondja szant mély barázdákat. Az emberek nem tud-

nak bízni az Istenben és nem tudnak bízni egymásban sem! Az emberi lélek és szív csudákat művező szeretete ma lesüllyedt a naturalizmusnak és modern morálnak nevezett carnalitás ingoványába s ott vergődik tehetetlenül. Pedig a család, a társadalom és a nemzet csak az önzetlen és hűséges szeretet granit pillérein építheti fel magának a szebb jövőt!

Valóságos himnusza az áldozatos és hűséges szeretetnek az a két film, amely a Katolikus Legényegylet rendezésében, március 16. és 17-én kerül bemutatásra az Apollo mozgóban.

Az édes mostoha és Szent Erzsébet legendája a címe ennek a két kitérő filmnek, amelyeknek bemutatását nem mindennapi érdeklődéssel várja a közönség.

Rendes helyárak mellett mindkét napon két-két előadás lesz, amelyeknek kezdete félhét és félkilenc óra. Ifjúsági előadás 30 fillér helypótdíj mellett, hétfőn és kedden délután 4 órakor.

Jegyekről ajánlatos jöelöre gondoskodni.

Vásárlásainál hivatkozzék lapunk hirdetés! rovatára!

VIGSZÍNHÁZ
Telefon: 14-71. sz.

Az idény legbübbajósabb zenés hangosfilm megleptése!
Strauss fülbemászó keringői!
SZEP ASSZONYNAK MUZSIKÁLOK...
(Egy nemzet muzsika)
Magyar szövegű énekes, zenés hangosfilmoperett 10 felvonásban.
Főszerepekben:
Hans Stüve és a ragyogó szépasszony:
CLAIRE ROHMER
Ezt megelőzi:
Hangos varieté-műsor.
Műsört bevezeti:
Metro hangos-újság.
Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és 9 vasárnap: fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor.
Szombaton délután fél 4 órai kezdettel ifjúsági előadás a teljes esti műsossal és 30-40 álléres helyárakkal.

APOLLO
Telefon: 7-62. sz.

Péntek, szombat, vasárnap március 13, 14, 15.
Olcsó helyárak 40 fillértől P 120.
Az előadásokat katonazenekar kíséri!
ZORO-HURU
legsikerültebb burlesk-vigjátéka
A HÁGAI OROSZLÁN
mulatság-nevetés-kacagás
10 felvonáson keresztül.
Ezt megelőzi:
James Hall és William Powell főszereplésével:
GYILKOSSÁG A SZALLODÁBAN
amerikai bűnügyi történet
8 felvonásban.
Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap: fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

Ma este C) bérletben kerül színpa a nagysikerű vigjátékújítás a

Ferike, mint vendég

a premier ragyogó szereposztásában.

Feltétlenül jöjjön el este a színházba, hol az utóbbi évek legmulatságosabb pikáns operettje kerül színpa

Fügefalevél

cimen, melynek szereplői:

Ádám, Éva, Kain, Abel

Színhelye a Paradicsom.

Játszák Tinár Il, Mísoga László, Kormos, Ferenc és Sugar Ási.
Azonkívül Erényi Böske, Paliay Manci, Erdődy Kálmán elsőrangú szerepeket alakítanak.

Szigoruan csak felnőtteknek!!!

Szigoruan csak felnőtteknek!!!

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal

A nőtlen férj

operett

Vasárnap este

Táborkok

Kardoss Géza fellépésével.

5557-931. VI.

HIRDETMÉNY

Értesitem a város érdekelt lakosságát, hogy a Mikepéresi vadászterület bérleje a Mikepéresi község határában levő vadászterületén ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztítására Hajdúvármegye központi járás főszolgabírójától engedélyt kért.
Erre a mérgezésre vonatkozó engedélyt a főszolgabíróhoz 8 nap alatt adhatók be.
Debrecen, 1931 március 7.
Polgármester.

Allást keres?

Tegye közé apróhirdetését 2 napilapban, 10 szót 30 fillérért. Hirdetését feladhatja:
Kossuth-utca 3. I. emelet.

Alig használt modern
szalon-harmonium
11 változator, két térdpedáljal, jutányos árban
Olm a kiadóban.
eladó.

HAJDUFOLD KOZGAZDASAGA

Szerkeszti: Molnár Károly.
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára.

A buza további árjavulása várható a terménytözsden

A terménytözsden a buza további árjavulására számítanak. Az árjavulást előtérbe hozták a külföldi terménypiacok jelentése, amelyek szerint az irányzat mindenütt megvilágult. A további ár-emelkedés valószínűsége azonban azokkal a hírekkel hozak összefüggésbe, amelyek szerint buzavidelünkre irányuló tárgyalások kedvező mederben folynak és kilátás van arra, hogy feltelegünket sikerül a közeljövőben értékesíteni. Ezek a hírek elsősorban a határterületeken éreztetik hatásukat, ahol a spekuláció sürög-fedezővásárlásokba lényegesen bocsátkozni. A piac tájékoztató árai: buza tiszavidéki (77-81 kg-os) 16.05-16.90, egyéb származású (77-81 kg-os) 15.85-16.45, rozs 11-11.20, takarmányörp 16.50-17, másodrendű 15.75-16.25, sörörp felsőmagyarországi 19-22.50, egyéb 17-19, zab elsőrendű 19.75-20.25, másodrendű 19.50-19.75, tengeri tiszántúli 14.90-15.10, egyéb 13.40-13.60, buzaörp 12.75-13, takarmányliszt nyolcas 16.50-16.75 pengő mázsánként.

A különféle termények piacán sem a burgonyafélék, sem a magfélék ára nem változott, s így legutóbb között áraik maradtak érvényben. A lisztpiacon a malinok 31-31.50 pengős duplanullas liszt alapon jegyztek áraikat.

Vitéz Benke Gyula előadása a Gazdakörben

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg az elmúlt napon a Polgári és Gazdakörben előadását vitéz Benke Gyula „A tej és tejtermékek közéleti és gazdasági jelentőségéről” a jubileum jövedelmességének fokozásáról.

Debrecen a maga speciális gazdasági viszonyai mellett — mondotta többek között — nem tud gondoskodni meggyekezett tejszükségletének kielégítéséről. Népünk, mint a legtöbb keleti nép nem nagy jelentőséget tulajdonított a tejfogyasztásnak. A gulyatartás mellett a tejtermelés eddig alárendelt jelentőségű volt. Napjainkban azonban mindinkább előtérbe kerül és aktuálisabb válik a városi lakosság tej ellátásának a kérdése különösen a város közelében szállalkodók szempontjából is.

A tej ma is a legelősebb táplálék, mert egy liter tej kb. öt tojás tápláló értékével egyenlő táphatást fejt ki. — Hosszasan tárgyalta a gazdák teendőjét az istálló, almózás, takarmányozás, tehének tisztogatása, a fejés, szűrés és szállítást illetően. Pontosnak tartja a fejés körüli teendők helyes keresztülvitelét azért is, hogy csak egészséges és tisztán kezelt tejet tudjuk meggyekezni a vevő közönség bizalmát. Ismertette a jövedelmesség kérdését a tehének helyes megválasztását, a körültekintő szelekció útján elért kiváló hazai eredményeket. Helyesnek tartaná, ha kisebb gazdák helyi tejszövetkezetbe tömörülnek.

Az egészséges tejtermelés annál is fontosabb tényező, mert az utóbbi években tekintélyessé vált a vajexportunk is. Ez a kérdés annál is inkább megzavartató, mert még egyes államokban, így Németországban is nagy mennyiségű vaj találna elhelyezésre. Németország csa félmilliárd aranymárkát fizet ki évente a külföldnek tejtermékekért.

Előadásának második részében a jubileusz jövedelmességének a kérdésével foglalkozott az előadó.

A gyapjú áresése — mondotta — és ebből kifolyóan a juhászat jövedelmességének a csökkentése következménye a világgazdasági krízisek.

Most, midőn a felvidéki lőpóiturokhoz tartunk, meg kell említeni, elsősor-

dú fontossága kérdés a juhok fejése is. Rehúszeres fejéssel 50-60 liter tejet lehet nyerni egy laktáció alatt egy-egy fésűs juhnál. Ha figyelembe vesszük azt a körülményt, hogy egy kg gomolya előállításához öt és fél liter tej szükséges, így a nyert gomolyából többet tudunk produkálni, mint a gyapjuból. Tény az, hogy ezt a kérdést nálunk nem karolták eléggé fel. A magyar juhász nem is igen szeret fejni, a gazda is csak annyit törődik a juhok fejésével, amennyiben a háztartásának a juhokra szüksége van.

Az előadás elhangzása után Vajda István a Gazdasági Egyesület nevében mondott köszönetet az előadónak a tanulmányos előadásáért.

A vagyonváltás-buza márciusi ára. A 27.302. számú pénzügyminiszteri rendelet értelmében a mezőgazdasági ingatlanok vagyonváltása fejében fizetendő buza métermázsánkénti ára 1931 március havi érvényrel 14 (tizennegy) pengő.

Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya minden hónap második és harmadik péntekjén méhészeti szakelőadást rendez. A legközelebbi előadást ma délután hat órakor dr. Orósi Pál Zoltán tartja. „Az anya petézésének gyakorlati jelentősége” címmel, a Pósgári és Gazdakör új helyiségében, a püspöki bérpalotában, III. kapu, andlet, 16. ajtó. Vendégeket szívesen lát a kamara.

Zürichi zárlat

Budapest 90.60, Berlin 123.75, Newyork 519.70 és fél, London 2525.—, Páris 20.33 és háromnegyed, Milano 27.23, Prága 15.40 és fél, Belgrad 9.12 és háromötöd, Bukarest 3.09, Bécs 73.06, Amsterdam 208.35.

Valutaárfolyamok

Egy angol font 27.87-27.97, száz cseh korona 16.90-17.02, száz dinár 9.99-10.07, száz dollár 571-574, száz francia frank 22.40-22.70, száz hollandi forint 229.30-230.30, száz lengyel zloty 63.90-64.20, száz német márka 136.30-136.90, száz osztrák schilling 80.35-80.75, száz svájci frank 110-110.50 pengő.

Chicago terménytözsdezárlat

Mai zárlat		Előző zárlat	
cent bushel		cent bushel	
Buza			
Márc.	79.50	79.50	
Május	83-82.875	82.75-8.75	
Július	64.25-64.125	64.625-64.50	
Szept.	63.375-64.50	64.50-64.375	
Tengeri			
Márc.	62.50	62.125	
Május	65.625	65.625	
Július	67.125	67	
Szept.	67	66.875	
Zab			
Márc.	31	—	
Május	32.625	32.50	
Július	32.625	32.375	
Szept.	32.75	32.50	
Rozs			
Márc.	—	—	
Május	41.25	41	
Július	42	41.625	
Szept.	43	42.50	

Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék. — Hirdetését feladhatja: — Kossuth-u. 3. J. e.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítotnak. — Üstöt! hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

Felvételi helyek:

- Kossuth-u. 3., Kiadóhivatal. Telefon 141.
- József kir. herceg-u. 16. Szerkesztőség és nyomda.
- Piac-u. 8., Csáthy Rt. könyvkereskedés.
- Széchenyi-u. 50., Lajos István tőzsdéje.
- Miklós-utca 44., Zsuzsanna Ferenc fűszerüzlete.
- Szent Anna-u. 39., Papp Ferenc tőzsdéje.
- Csapó-u. 68., Schwartz Józsefné tőzsdéje.
- Mészana-u. 3., Vadász Sándor fűszerüzlete.
- Nyil-u. 59., Weigand Antal fűszerüzlete.
- Kassai (volt Hadházi) ut 12., Voith Simon fűszerüzlete.
- Virág-u. 19., Kerezi Albert tőzsdéje.
- Sámsóni-ut, Hajdu Gyuláné tőzsdéje.
- Gálócsy magánnyomozóiroda, Attila-tér 6.
- Magoss György-tér és Károly F. József-ut sarok, Ujfalu József tőzsdéje.
- Károly F. József-ut és Bözörményi-ut sarok, Kiss Gáborné tőzsdéje.
- Mester-u. 48., Péntek Gáborné tőzsdéje.
- Bethlen-u. 76., Nagy József fűszerüzlete.
- Hatvan-u. 63., Meskó Györgyné tőzsdéje.
- Nyilastelep, Márton Kálmán-u. 1., Voith Simon fűszerüzlete.
- Diószegi-ut 14., Sipos Ferenc fűszerüzlete.
- Gágyvár melletti bódé, Katona Sándor tőzsdéje.
- Vagongyár, özv. Kárpáthy Józsefné tőzsdéje.
- Egyetemi klinikák előtti bódé, Dr. Veczky Izabella tőzsdéje.

Levelezés

Két hónapos fiattal elmennek dadának, vidékre is. Nyil-u. 44. 951

Köszönöm.

Várom a további és érdeklődöm. 341

Allást kereső férfiak

Soffőr fiatal, ügyes, gépszakmát teljesen értő azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 802

Allást kereső nők

Fiatal, megbízható leány alkalmazást keres trafikba. Kisebb események üzletben kenyér előállításához, — ujságárus bódéba szerény fizetésért elmenne. Cimeket a kiadóban látni. 568

Fehérneművarrót

varrodáknak, vásároknak tömegmunkákba ócsón vállalko. Csomka utca 5. sz. 211

Francia

szabónő, ki fehérneműt is szépen varr, ajánkozik házhoz napi 2.50 pengőért. Urany. Kékes utca 46. szám.

Urinc

perfekt házzelvezető korosabb, elhelyezkedne magános ur, vagy uronál, helyben esetleg birtokra, tanya, piébánára vagy rendházban, tej és baromfi tenyésztést és a háztartás összes dolgait érti. Önállóan kitűnően főz. Cim a kiadóhivatalban. 913

Perfekt

gyors- és gépirónő, ki minden iródi teendőkben nagy jártassággal bír, állást keres. Cimet kiadóba kér. 330

Német

bonne keres állást azonnali belépésre. — Értekezhetni: Turai Közvételő Irodában, Debrecen, Miklós utca 8. 350

Intelligentes

deutsches Fräulein sucht Stelle als Erziehlerin zu 1-2 Kindern ab 1. April. Chiffre: Auch auswärtig an die Administration des Blattes. 332

Rutinirozott akvizitörök

egy minden háztartásban nélkülözhetetlen cikk részletterjesztéséhez felvétetnek. Jelentkezés délután Bulyovszky, Rákóczi utca 6. 1026

Szerényebb

család 200 P biztosítékkal lakásban dolgozhat. 6 hónapi szerződés, meglesz családotól tanítva. Cim a kiadóhivatalban. 976

Napidíjjal

és jutalékkal ügyes címszerzők felvétetnek, okmányokkal jelentkezés délután. Bulyovszky, Rákóczi utca 6. 305

Lakatos

tanulók fizetéssel felvétetnek. Preidler, Boldogfalva utca 6. 284

Kocsis

fiatal bentkosztra 15-ére felvétetik. Jelentkezni Tiszántúli, Kossuth u. 8. 1000

Fűszerben

teljesen jártas és jól bevezetett utazót keres Lindenfeld, Dégenfeldtér 317

Kiadó lakás

Négyszobás modern központi fűtéses lakás az Arany Bika bérházban május elsejétől kiadó. Érdeklődni lehet a házfelügyelőnél. 3 V

Kiadó

1 nagy szoba, konyha és bő 15-re. Nyil utca 128. szám. 1026

Simonyi uti

villamos megálló közelében 4 szobás, parkettes, fürdőszobás villalaks, gáz, villany bevezetve májusra kiadó. Értekezni 125. telefonon. 349

Kiadó

májusra Varga utca 10. szám utcai 4 szobás lakás. 970

Központon

egy szobás, két szobás, három szobás lakások májusra kiadók. Rákóczi utca 21. 955

Kiadó

két szobás utcai lakás május 1-re. Szapanos u. 4. 937

Kossuth-u.

18. rendőrség mellett földszinti utcai 4 szoba, előszoba, fürdőszoba stb lakás, gáz bevezetve májusra kiadó. 976

Egy

szobás, egészséges lakás április elsejére kiadó. Andrássy ut 99. sz. 328

Háromszobás

udvari lakás május egy-re kiadó. Arany János utca 30. 1009

Kiadó
egy és kétszobás földszintes, továbbá utcai pincelakás, esetleg üzletnek. Thaly Kálmán utca 4. 1012

Kiadó
április 1-re két egy szobás, konyhás, spejzos, előszobás lakás. Esetleg együtt is. Cím: Nyil u. 68. sz. 153

Kiadó
udvari három szoba mellékhelyiségekkel május elsejére. Deák Ferenc u. 10. szám. 321

Kiadó
egy szoba, kamarával, gyermektelennek. József kir. herceg utca 50. 311

Négyszobás
és háromszobás modern lakás kiadó. Péterfia és Thaly Kálmán utca sark. Péterfia 46. 989

Május 1-től
kiadó 6 szobás, parkettes, teljesen modern lakás fürdőszobával, mellékhelyiségekkel stb. — Török Bálint utca 18. I. emelet. 972

Kiadó
Andrássy ut 71. szobá, 3 szoba, konyhás lakással hosszabb időre, ugyanott komplett keményfa háló eladó. Értekezni a helyszínen. 979

Két
szoba és fürdőszoba, gázvilágítás, mellékhelyiségekkel kiadó. Rákóczi utca 12. 952

Kiadó
lakás előszoba, kettős szobával, konyhapince. Kishegyes ut 10. sz. 982

Kiadó
a Svetits bérház III. e. 12. sz. 2 szobás modern lakás. Alapbér 1600 P. Értekezni kizárólag a jelenlegi bérletnél 895

2 szoba,
konyha, éléskamara külön udvarral május 1-re kiadó. Hatvan utcai kert, Diófa utca 17.

2 szobás
villany és vízvezeték egyszerűbb nagy tágas lakás májusra kiadó. — Ugyanitt tiszta műhely. Lorántffy 42. 912

Azonnal
beköltözhető kettős szobás, előszobás urilakás, összes mellékhelyiségekkel, külön udvarral és külön kúttal kiadó. Hungária ut 4. Hengermalom mellett. 800

Kiadó
május elsejére város központján egy három szoba, fürdőszoba, konyha, cselédszobás lakás mellékhelyiségek, villanyvilágítás, vízvezeték, — park és konyhakerttel. Érdeklődni lehet Arany János u. 47. vagy dr Nagy István ügyvédnél Szent Anna u. 8. szám.

Kiadó
udvari szoba. Csillag utca 32.

Butorozott szoba

Udvari
butorozott szoba magános urinonek kiadó. Arany János utca 30. 1025

Utcai
különbejáratu szép butorozott szoba kiadó. — (Magos) Monti ezredes utca 17. 1024

Központban
szerényen butorozott szoba április elsejére olcsón kiadó. Cím a kiadóban. 343

Egy
kis utcai szoba butorozva olcsón kiadó. — Nagycsopó Malomköz 3. szám. 930

Butorozott
kis szoba kiadó. Ispótlay utca 13. 1005

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 44. szám. 318

Központoz
csinosan berendezett butorozott szoba kiadó. — Rákóczi 12. 319

Kiadó
elegánsan butorozott szoba légfűtéssel. Piac utca 28. II. 13. Ugyanott két nagy metszett tükör eladó. 956

Központban
nagyon csinosan butorozott utcai szoba fürdőszoba használattal kiadó. Hatvan utca 1. II. emelet 17.

Központban,
uricsaládnál, kertrendező, napfényes, tiszta butorozott szoba egy vagy két személy részére ellátással vagy anélkül kiadó. Cím Piac utca, Városház, trafik. 338

Ételmiszer, ital

Sajáttermésű
fajborok 60 fillér Celbergernél, József kir. herceg utca 52. szám. — Ugyanott teljes ebédlő, hálószoba berendezés, — többféle butorok, főzőkonyha, sodronyok olcsón eladó. 297

Boraimat
melyek kizárólag Gyöngyös—visontai borok, te kinttelle az ünnepekre, olcsó termelői áron hozom forgalomba. Szabó Florián okleveles bortermelő Gyöngyös. Kérjen árjegyzéket. 997

Fajborok
sajáttermésű ó-édes literként is 64 fillér. — Arany János 30. Blazsek. 1010

Oktatás

Német ...
órákat ad Németországban éveket töltött fiatal orvos. Cimeket kérek a kiadóhivatalába. 996

Auto motor, kerékpár

Autótaxi
kínó állapotban családi ok miatt eladó. Értekezni dr Fehér ügyvédnél, Hatvan utca 1. 338

Kerékpár,
használt, de kitűnő állapotban, igen olcsón eladó, kedvező részletfizetés mellett. Debreceni Autóforgalmi Hatvan u. 58. 446

Autófuvaromat
legjutányosabban vállalkozó Vigkóvői Mihály u. 10. sz. Telefon 9—47.

Butorok

Egy
nagyobb szövőszék, fém vaságyak és egyéb butorok eladók. Megtekinthető Ferenc József ut 58., I. emelet 24. 289

Vashordók
oltatlan mész tartásához jutányosan eladók. Széchenyi utca 22. 340

Eladó
alig használt elegáns átmeneti kabát 90—100 kilós termetre és egy kerékpár égős üzleti lámpa. Ugyanott megvételre keresek egy 25—30 literes tiszta hordót. Tócskertet, Szondi utca 5. sz. Fűszer üzlet. 326

Kirakatiúveg
és egy üvegezett fal nagyon olcsón eladó. Cím a kiadóban. 320

Ajándék

Szoboszlói ut
1. sz. a. telepem olcsón bérbeadó, épület, tűzfának, vagy bármely célra Széchenyi u. 22. 342

Szabni,
verni tanítók szakaszerien Péterfia u. 25. sz. 1945

10 szavas
apróhirdetését hét nap

30 fillérért
vasárnap 50 fillérért

két reggeli napilapban közöljük.
Apróhirdetését feladhatja:

Kossuth-utca 3. l/e.

Eladó állatok

Egy
jorsirei tenyészkán 14 hónapos eladó, 150 kilós. Párosítást vállalok. vitéz Tury K. Tóth utca 8-b. Vargakert. 1008

Eladó ingóság

Jókarban
levő sparheld eladó. Kóses utca 76. sz. 337

Eladók
finom szörmék, rövid bőr- és szörmekabátok, fu köpeny, ruha, női ruhánemű, kalap, villanymotor, vízszivattyúgép, kocsiszinkapu. — Péterfia utca 48., — házmesternél. 1020

Frommer-pisztoly
7.65-ös, nyolc lövető, olcsón eladó. Piac utca 63. I. e. Telefon 12-47. 342

Szépén
mosok, vasalók, házhözmegek, lakásom is vállalom. Arany János utca 39., fűszerüzlet. 292

Perzsaszőnyeg
tűvívészies javítását, mosását olcsón, garancia mellett elvállalom. — Tütündján Pál. Szent Anna u. 23., jobbra. 314

Többszörösen
kinttett, állami ellenőrzés alatt álló faj és vértiszta Rhode Island Red baromfitelep. Keltető tyújak 40, napos csibék 80 fillér, csomagolás és portó. M. kir. Hadiárva-intézet Tokaj. 922

Gallértisztítás
hőféherre magas fényűvel 3 fillértől. Legszébben, legolcsóbban fest, mos, tisztít, Libáridi, Péterfia 4. kerületi épület. 301

Olcó tűzifa,
aprítva, hazaszállítva — 3.60. Bükkfa 4. — P. Fakereskedelmi, Hunyadi utca 8. 1016

Fajtozás eladó
Rode Isáridi Red kiváló szép egyedektől és jó tojóktól származó. — Machó, Dobozy n. 17. 971

Értesítem
nagyon tisztelt vendégeimet, hogy március elsejétől elsorendű új manikűröső dolgozik nálam. Meixner Erzsébet, Piac u. 60. 882

Előrendű
házikosztót élvezhet, es nyocan berendezett étteremben, pontos kiszolgálásban „Korzó” étkezdében Piac u. 42. Abbonenseknek árlésvendémsny kibordásra is. 298

Koporsóhoz
tapéta és betűk olcsón eladók. Csenka-u. 5. sz. 669

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség
Piac utcán rendkívül olcsó bérrrel kiadó. Piac u. 73. szám.

Kiadó
gyönyörű, nagy, fűthető helyiség autógarazsnak vagy butorraktárnak. — Péterfia 48., utcai emelet. 1021

Vendéglő
forgalmas helyen, fedett nagy kerthelyiséggel — azonnal kiadó. Székely utca 20. szám. 1017

Kiadó
azonnal vilagos betonirozott pincéhelyiségek műhelynek, raktárnak, szilóknak. Darabos utca 7. szám. 1003

Kettős
pékkemence lakással üzlettel, cukrászda és egy borbélyüzlet kiadó. Hajduszoboszló, Rákóczi ut 5.3 szám. 786

Nagyvendéglő
vidéki nagy közösgében, hatalmas táncteremmel, más elfoglaltság miatt szrgóson, kényelmes fizetési feltételekkel eladó, esetleg bérbeadó. Cím a kiadóban. 960

Műhelynek,
irodának, raktárnak kiadó: magas, vilagos, betonirozott, összesen 120 négyzetméternyi — 3 szuterén helyiség vízvezeték, villanyvilágítással. Deák Ferenc utca 6. szám. 3658

Különbéle

Kevésé
használt táncruha, világoskék és rózsaszín georgettblől, nagyobb fu ruhák, tavaszi felöltők és cipők eladók. Megtekinthetők reggel 9-ig, délután fél 2-től háromig. Fűvészkert u. 8. Körömcseongotri. 330

Kereslet

Sokszorosító gépet

Jó karban lévő, bérbe és esetleg megvételre keresünk. Értekezni lehet a József kir. herceg utca 16. szám alatti szerkesztőségében délután 3 óráig.

Zálogcédulát
mindenfélé tárgyról a legmagasabb áron veszek. Cserepes u. 6. 341

Jókarban
levő írógépet keresünk megvételre. Cím a kiadóban. 1001

Gyermeklőcsei
két gyermek részére jó állapotban megvételre keresetnek. Gergely, Tiszántúli, Kossuth utca 8. szám. 999

Anódpótlót,
220 voltost jó állapotban megvételre keresek. — Diófa utca 15. 308

Repceliat
zöles-fűmagkeveréket — nagy kisebb, mint nagyobb tételben megvételre keresek. Apafi utca 20. szám. 773

Megvételre
keresek 2 db használt jókarban levő kétszárnyas ívegajítót 200—220 cm. magassat. Ispótlay utca 13. sz. 693

Eladó ház

Alkalmi vétel!
Eladó Bozsay telephely utca 20. sz. ház, 3 egy-szobás lakásból áll. Ertekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál, Debrecen. 173

Eladó ház
üzlethelyiséggel olcsón. Hajduboszörmény, II. Rákóczi Ferenc u. 28. 3676

Eladó föld

Tanyás ingatlan
12 kat. hold, a Dószegi ut mentén a 6-os kilométernél 4 hold ószi vetéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1373

Birtok bérlet

Nyári
kiránduló és szórakozó hely 7000 négyzögöl belterületen italmérésel bérbe kiadó, esetleg eladó. 5000 négyzögöl terület befásítva, kertészetet kiválóan alkalmas 2000 négyzögöl víz terület, csónakázó-tó, halastó, nyári fürdőnek, jégpályának, továbbá jégkitermelés és lovaslásra hasznosítható. 12,000 lakossal bíró városban lakotassággal. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 1010